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Ce e „Tr ibuna" zilelor noas t re? 
De Octavian Goga, 

iu. 
Un paradox frivol : Tovărăşia „Tribuna"—Mangra. 

Inchipuiţi-vă, că într'o bună dimineaţă v'aţi 
pomeni, cu factorul poştal, care vă aşează în 
mână o carte roşie, pe a cărei copertă cetiţi 
cu slove cât pumnul următorul titlu sugestiv : 
.Tovărăşia Neculai Iorga, Doctoral Rakov-
sifci şi Canalul delà Saaaguraa... Aţi rîde cu 

i poftă din baierile inimii, — nu-i aşa ? — Şi 
, v'aţi aştepta să cetiţi cine ştie ce drăcie de 
iau gust, înjghebată de cutare băieţandru dor-
р . д sparge coaja obscurităţii care-1 învăluie, 
cu asemeni împerecheri de cuvinte ce se bat... 
Sentimentul acesta însă v'ar părăsi în momen
tul ce, rupând banda, aţi vedea de desubt is
călitura unui cunoscut şi venerat om politic... 
Atunci n'aţi mai zimbi, atunci aţi mişca în-
grijaţi din cap şi v'ar cuprinde o nelinişte ner
voasă pe care v'o trezesc de obicei preludiile 
unei nenorociri... 

Să fiu iertat de dl N. Iorga (care de altfel 
fără vina mea, e atât de supărat pe mine, în 
cât nu cred să se poată supăra mai tare,) să 
fiu iertat, dacă aştern pe hârtie această ase
mănare, care mi-a venit în minte deunăzi, 
când am primit cartea iubitului meu prieten, 
Alexandru Vaida: „Tisza — Mangra şi Tri
buna". N'a fulgerat oare şi „Tribuna", de si
gur cu mai puţin talent, dar cu aceiaşi perse
verarea căderea morală şi politică a vicarului 
transfug, ca şi „Neamul Românesc" primejdia 
socialismului semit? Desfaceţi colecţia „Tri
bunii" de un an încoace şi veţi găsi acolo 
deşlăntuiiijp ГРІРІ mai viforoase patimi împo-

Jriva'nenorocitului delà Prade, care in coloanele 
acestei gazete a"tüSt~sTjTvit în dreptul Iui de 

•^ШШ^ПУЩуѵЖ^ёата, care ziar delà noi, 
""dacă nu Tribuna prin condeiele noastre, ur

mând propaganda consecventă a desăvârşitei 
izolări de tot ce e străin, a aruncat oprobriu
lui public actul de vânzare al lui Manga ? Aici 
sau spus cele mai zdrobitoare şi cele mai im
placabile argumente, cari au ucis politiceşte 
pe Mangra şi tot acest ziar a renunţat în cele 
dintâi momente ale schimbării de front la co
laborarea domnilor Eugen Brote şi I. Slavici, 
lovindu-i fără milă, cu toată justa compătimire 
ţe inspira rătăcirea acestui din urmă... Şi acum 
tocmai „Tribuna" să fie învinuită de coope
rare cu această tristă troiţă, în vreme ce „Te
legraful român", singurul ziar unde s'a publi
erai proza lor nevolnică, să fie îngăduit fără 
mustrare a se scălda în apele celui mai can-
$d catonism, fără a primi un singur bobâr-
nac din partea apărătorilor intransigenţei ?... Se 

Îoate o ironie mai crudă "un paradox mai 
ivol ?.. 
Á, nu! — mişcă din umeri zimbind cu în

ţelepciune iertătoare, bărbaţii noştri încărunţiţi 
Ш,experienţă politică". — Foarte bine! L'aţi 
lovit pe Mangra voi, o seamă de nenorociţi 
«literaţi români", cari sunteţi pe cât de „glo
rioşi" pe atât de „orbi" şi „exploataţi", dar 
Mangra a fost pe vremuri în prietenie la toartă 
cu proprietarii materiali ai ziarului, care pu
blica astăzi scrisul vostru! Aici să răspundeţi 
voi!... 

Răspundem, vai de noi, iaca ce răspundem 
cu peana noastră „sforăitoare" : In vieaţă prie
teniile se leagă şi se desleagă. întâlnind un 
om, ascultânau-i păsurile, cumpânindu-i vor
bele pe cari le rosteşte şi judecându-i o seamă 

de fapte săvârşite sub ochii tăi, te apropii de 
dânsul, îi dai mâna şi prietenia ta. II primeşti 
tovarăş al tău şi-1 ţii până în clipa, când o 
notă străină şi necunoscută ar veni din partea 
lui să tulbure armonia, care v'a împreunat. 
Atunci vi-se despart cărările cu atâta mai tare, 
cu cât e mai largă prăpastia ce s'a deschis 
între credinţele voastre. Aşa se întâmplă pe 
toată linia legămintelor omeneşti. Aşa s'a în
tâmplat şi aici. Câtă vreme călugărul Mangra 
a fost predicatorul unor năzuinţi, cari găseau 
răsunet în sufletele noastre, câtă vreme lumea 
credea, că focul celei mai îndărătnice intran
sigenţe naţionale licăreşte în neastâmpărul 
acestor ochi vioi, oamenii au făcut roată în 
jurul lui, l-au ascultat, l-au aplaudat şi l-au 
săltat tot mai sus, delà podoaba săracă a brîu-
lui negru de monah, până la strălucitoarea 
cruce de arhimandrit şi până la fotoliul Aca
demiei din Bucureşti. In acest chip i-s'au ata
şat, între alţii, şi proprietarii actuali ai ziarului 
„Tribuna". In clipa însă, când sufletul de va
meş al celui ce se lăuda cu curăţenia manilor 
a ieşit la suprafaţă şi-a cerut cuvânt, ceata 
din jurul lui s'a rărit, prietenii de deunăzi i-au 
devenit vrăjmaşi şi dânsul a rămas izolat, 
plimbându-se rătăcitor printre ruinele conside
raţiei de ieri, ca o pildă vie a unei sinucideri 
morale. Şi-aici trebuie să însemnăm adevărul, 
că dintre toţi foştii lui prieteni, cari l-au pă
răsit, actualii proprietari ai „Tribunii" au fost 
aceia, cari au îngăduit în ziarul lor cea mai 
violentă, cea mai sistematică, — aproape sin
gura — propagandă de desfiinţare... 

— Bine, bine, — ne răspund acei, cari înţe
leg tainele unei „diplomaţii subţiri", - e a -
devărat ce spuneţi voi, că „Tribuna" a dus 
cea mai violentă campanie împotriva odiosu
lui vicar, dar cu toate astea, vedeţi, noi nu 
credem, că domnii Oncu şi Ciorogariu s'ar fi 
desfăcut cu totul din iţele acestei prietenii 
vechi. Au dat declaraţii, nu-i vorbă, s'au lă-
pădat de satana în scris şi grai viu, au fost 
de acord, ca voi să-i faceţi apa în coloanele 
„Tribunii», dar tot trebuie să mai fi rămas 
ceva. Voi sânteţi „poeţi politici lirico-oţeliţi", 
voi nu aveţi minunatul instict diplomatic hă
răzit nouă, voi nu înţelegeţi că tainele intime 
ale unei gospodării nu se scriu pe faţadă să 
le pască ochii trecătorului, ci se păstrează în
cuiate cu şapte lacăte în „camera caritatis"... 
Ascultaţi deci voi literaţi de ghilimele, cé vă 
spunem noi cei cu „autorizaţie"... Sânt anume 
apetituri, în faţa cărora toate normele de bună 
creştere cad în talon. Intre aceste trebuie aşe
zat Ia locul întâi apetitul de mitră al tagmei 
monacale. Părintele Ciorogariu a fost atins de 
această pacoste. Să ne credeţi pe noi pe cu
vânt. Dânsul, cu ochii pironiţi spre vlădicie, 
este prietenul ascuns al lui Mangra, lucrează 
în înţelegere cu archimandritul .derutat, tole
rează numai din speculă atitudinile de intran
sigenţă actuală ale „Tribunii" şi la un moment 
dat, are să urmeze tovarăşului său... 

Până aici vă ascultăm, iubiţii noştri fruntaşi, 
dar aici vă rugăm să ne lăsaţi să punem 
punct. Noi nu ştim ce doarme acolo în fundul 
sufletului cutărui om. De internis non judicat 
praetor, se spune, cu drept cuvânt, în limba 
lui Traian, pe care d-voastră îl iubiţi aşa de > 

• 'S« 

mult. Noi(1udeca%; ziarul Tribuna, ca orice 
ziar de pe raţa pământului, nmnaLsub japor-
tul celor ce se mărturisesc în coloanele lui şi 
bunuL simţ ne opreşte ̂  pune la cântar inten
ţiile nemărturisib_şXJiiCimtroiabile deci ale 
ргоргіеШІйіШГГ 

Dintr'un sentiment penibil de esplicabilă 
grabă cu care ni-se sileşte condeiul să alu
nece peste acest neobicinuit subiect de dis
cuţie publicistică, sânt nevoit a nu mai con
tinua această analiză dureroasă. Las să ur
meze însă un fragment dintr'o esplicaţie ce-am 
dat în articolul „o mărturisire" consideraţiilor 
de acest fel ale domnului Dr. V. Branişte, 
care în ziarul Drapelul făcea diferite com
binaţii asupra „ocultei' delà „Tribuna". 

Iată aceste şire, la cari nu mai am nimic de 
adăugat : 

— „Prea mi-se pare tulbure atmosfera mo
rală în care se pot înfiripa astfel de intenţii. 
Nu cunosc mai de aproape pe părintele Cio
rogariu, nu ştiu ce gânduri are, ce planuri 
pentru a urca mai repede treptele ierarhice 
până la dobândirea cîrjei arhiereşti... nu-i ştiu 
prieteşugul tainic cu Mangra. Ca orice om de 
bun simţ, eu nu mă pot uita pe_gaura cheii 
în casa vecinului. Dar Judeci lucrurile cu ră
ceală, cu îndrumările unui oare-care echilibru 
moral şi după normele ce se aplică la faptele\ 
oamenilor cuminţi. 1 

— Nu-mi convine a stărui asupra fondului 
moral pe care Dvoastră sprijiniţi aceste con-
binaţii. Nu, fiindcă din ele ne alegem cu o 
imagină monstruoasă. Ce caz mai flagrant de 
pervertire sufletească voiţi, decât prietenia as
cunsă a unui om cu altul, care îngăduie ca 
tovarăşul lui să fie zi de zi desfiinţat în jus
tificarea morală a existenţei lui, tocmai în 
gazeta la care dânsul porunceşte? Prin ur
mare, să nu mai atingem partea morală a 
chestiunii, fiindcă e sufocantă atmosfera asta. 

Dar judecând chiar fondul de abilitate spe
culativă a profeţiilor Dvoastră, daţi-mi voie să 
cred că faceţi deducţiuni greşite. Cum adecă? 
Socotiţi atât de mărginit pe părintele Cioro
gariu, încât să presupuneri despre dânsul, că 
ar putea crede, un moment măcar, în sprijinul 
nostru în cazul când, lovit de boala teribilă a 
frigurilor de mitră, ar apuca cărările nenoroci
tului delà Orade? Dar, pentru Dumnezeu, în 
acel moment, tocmai noi, aceşti tineri „oţe-
liţi" cum spuneţi Dvoastră; noi cari am dat 
oare-cari dovezi simţite în materie de com
batere reuşită a mitromaniei, noi am fi cei 
dintâi, cari l'am desfiinţa cu o violenţă cel 
puţin egală cu* a Dvoastră. Tot astfel şi Tri
buna, încercând a se da după păr, ar fi pără
sită de noi, ca orice corabie, care începe să 
se înece. Deci cui prodest? Vedeţi, logica e 
împotriva Dvoastră"... 

Aceste cuvinte destul de răspicate, cred, le-
am rostit şi înainte cu o lună jumătate de 
apariţia broşurii lui Alexandru Vaida. Dânsul 
le-a cetit, fără să binevoiască a lua act de 
justificarea ce cuprindeau. Le mai repet şi 
aici, nădăjduind, ca la alţi oameni mai puţin 
„autorizaţi" vor avea răsunetul cuvenit. 

In introducerea, în care am deschis consta
tările noastre, am spus, că dintr'un sentiment 
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prea firesc de economie a energiei şi-a vor
belor, nu vom încerca în aceste coloane să 
dăm un duel cu toate paginile opului dela 
Braşov, care, după-cum ne comunică organul 
competent în lămuriri de acest fel, s'a epuisat 
şi în curând va ii „retipărit în mai multe mii 
de exemplare". In câteva cuvinte, iată, i-am 
lămurit o dogmă fundamentală pe care îşi în
temeiază vîlva celebrei „trădări"... 

Ne socotim datori însă a face deliciile pu
ţinilor cetitori ce-au mai rămas acestui organ, 
care aduce „servicii de nepreţuit tuturor duş
manilor neamului românesc", prezentându-le 
şt una din cele mai puternice „dovezi* din 
„mănunchiul" operei epuisate, care — din în
tâmplare - e în cea mai strânsă legătură cu 
scriitorul acestor rânduri şi fiind hazlie din 
cale afară, nu poate fi trecută cu vederea. 

D. Vaida, iace, cum se ştie, de-o jumătate 
de an vânătoare după „dovezi" cu cari să 
elucideze „infama primenire" şi „trădarea" 
dela „Tribuna". In această nobilă, dar grea 
meserie, ceteşte şi resceteşte articolele „Tri
bunii" pe cari le forfecă, le purecă şi le trece 
la carte, aranjându-le cum îi vine la socoteală. 
Consecvet acestui procedeu, pe cât de literar, 
pe atât de drept, dânsul a alcătuit şi capitolul, 
care începe la pagina 106 a cărţii sale cu ti
tlul extrem de inteligent şi simpatic : „Cre
pusculul nulităţilor mocnite". Dacă nu din 
alt motiv, măcar de dragul acestor pagini ne
spus de invenţioase, trebuie negreşit retipărit 
opul încă în „câteva mii de exemplare" şi 
trimis cu deosebire ţăranilor pentru a le sa
tisface cât mai degrabă legitimul „interes 
enorm". In acest capitol autorul a rupt crîm-^ 
peie poghircite din articoli ai ziarului „Tri-< 
buna", le-a aruncat ..alandala" şi le-a „ames
tecat înadins 24 pasage" cu niscai „alineate11 

pe cari le-a „plasat din „Budapesti Hirlap", 
făcând astfel un singur „articol — dovadă"... 

Scopul acestei admirabile operaţiuni este, 
după msaşi mărturisirea autorului, îndoit : li
terar şi politic. Vrea anume să-şi convingă 
cetitorii, că cei cari scriu la „Tribuna" sânt 
nişte zăpăciţi, minţi obtuze, din ale căror 
„fraze" lumea ,nu poate alege nici un con
ţinut căci, „în coaja cuvintelor sforăitoare 
nu este miez* şi că, dacă s'ar găsi cineva pe 
întreg pământul, care să poată desluşi „me
ritul conţinutului articolului", atunci dânsul 
să bagă în cătane la „Tribuna", pocăindu-se, 
cum spune şi „oferindu-i colaborarea". A 
doua ţintă este „spre a arăta, că între « Tri
buna" şi între ziarele maghiare nu este nici 
o deosebire şi « Budapesti hirlap* „chiar aşa 
scrie „deci" potcoavele de oţel ale premenito-

rilor, sânt din acelaş foc, ca şi pumnalele 
presei maghiare". Gu un cuvânt: şi proşti şi 
vânduţi Ungurilor... 

înainte de-a spune câteva cuvinte asupra 
acestor aprecieri măgulitoare, sânt nevoit să 
pun mâna pe inimă, cum se cade celui prins 
cu ocaua mică şi cu obrazul erubescent de 
cuvenita sfială să fac trista descoperire publi
cului cetitor : Eu sânt autorul tuturor pasa-
gelor, cari au fost „amestecate" pentru a se 
dovedi prostia şi vânzarea Tribunii. Din ar
ticolele mele iscălite a „plasat dl Vaida 
toate „alineatele" (cu escepţia a două-trei) 
cari, aruncate în aceiaşi oala cu fragmentele 
din „Budapesti Hirlap" constituie dovada 
dublei crime. Cum zic, articolele mele au fost 
iscălite, deci cuvintele cu cari îşi începe ami
cul meu „scrisoarea deschisă" ce-mi adre
sează : „am evitat să mă ocup cu rolul, pe 
care l-ai avut", — cuprind o mică inexac
titate. 

Fiind iscălite deci, aceste articole din cari 
îşi culege dovezile, eu nu înţeleg, de ce nu mi 
aruncă mie, care sânt vinovatul cunoscut, 
acuza prostiei şi-a trăddriii, fiindcă în acest 
caz, nu „Tribuna", ci subsemnatul comite 
„fraze sforăitoare", cari sânt aidoma cu cele 
din „Budapesti Hirlap" — ? De ce-mi trimite 
la a patra filă după această „magistrală serie" 
nenumărate accente de sirenă grandiloquentă, 
vorbind despre „genialitatea cântăreţului ar
delenesc", despre „gloria şi dragostea cu 
care te-a încununat un neam întreg" şi che-
mându-mă în puternice efusiuni de lirism în
duioşător în comitetul naţional ? Doar e o di
lemă din cele mai elementare, că fiind un ca
raghios „poet politic lirico-oţelit, cum se nu
meşte (fără a mi se pomeni numele) la pa
gina 112 autorul fragmentelor citate din arti
colele mele iscălite, în acest caz nu dispun 
de nici o calitate intelectuală, care într'un 
avânt de bombasticism mi-ar putea stoarce 
nesuferitul epitet al „genialităţii". Şi mai de
parte: ori sânt ucenicul lui „Budapesti Hir
lap", cum se spune la pagina 113, nemărtu-
risindu-mi-se numele, ori sânt „un Goga" 
al cărui nume e „curat şi strălucitor", cum 
esclamă amicul meu cu cinci file mai departe. 
Din două una, „ori-ori", — cum ar esclama 
iubitul meu profesor Qoldiş. Pentrucă e ridi
col să săruţi pe cineva pe-un obraz şi pe ce
lălalt să-i arzi palme şi-i caraghios chiar şi 
la noi să faci prost şi vândut pe cineva şi în 
acelaş timp să-i oferi un fotoliu în supremul 
areopag al neamului şi, pe deasupra mandatul 
tău de deputat... 

FOITA ZIARULUI „ T R I B U N A " 

Atâţia ani... 
Atâţia ani mi-au turburat simţirea 
Cu sbucium sec de jale şi de dor, 
Dar nu mi-au şters din suflet amintirea 
Copilăriei, — vis ce trece-n zbor. 

Când văd copii săltând pe plaiul verde 
Pare c'aşi vrea părinţilor să spun: 
Scutiţi seninătatea ce se pierde 
Ducând cu ea tot ce-am avut mai bun ! 

Vis tomnatic. 
Vis tomnatic, fericire, 
Primăvară de moşneag, 
Lasă-mi câteva iluzii 
Să mă joc cu ele 'n prag, 
Barem florile-n fereastră 
Şi pe vatr'un pic de foc: 
E atât de tristă viaţa 
Pustiită de noroc. 

Maria Cunţan. 

Ion Adam. 
1875 -1911. 

De D. A n g h e l . 

Citesc vestea morţii lui Ion Adam, şi-mi aduc 
aminte de un tlnăr cu părul bogat şi auriu, cu 
o carnaţie sănătoasă de flamand, cu ochii vioi 
şi sclipitori, neastâmpăraţi şi lacomi de viaţa care 
se desfăşura înaintea lor. 

Venise dela Bruxelles, pentru câteva zile, la 
Paris, o iruptiune în plină primăvară şi entuzias
mul lui pentru câte ie vedea, ne cuprinsese şi 
pe noi, cei obişnuiţi de mult cu felurimea prive-
iiştelor marelui oraş. 

Era atâta viaţă în el, atâta bucurie, atât elan 
juvenil încât rămăsesem uimit. Visa cu ochii des
chişi şi visurile lui le continua cu gesturi mari 
de meridional, îsi desfăşura viaţa, planurile lui 
pentru viitor şi nu ştia sărmanul, pe atunci, ce 
calvar avea să urce, câte piedeci avea să întim-
pine în cale. 

O încredere nemărginită, poate cel mai mare 
păcat al lui, îl făcea să nu se îndoiască de ni
mic. Credea că a voi este şi a putea şi nu se 
îndoia nici un minut, că ori ce energie cheltuită 
trebuie să aducă maximul ei de răsplată. Vedea 
masele docile de cititori, cari nu existau încă, 
vrăjite de chemarea lui imperioasă spre frumos, 
miile de capete aplecate visătoare pe cărţile lui, 
timpul abătut repede din cale şi faima numelui 
curând trimbiţată pretutinneni. 

Şi visătorul odată întors, cu o vehemenţă şi o 
impetuozitate rară, scriind filă după filă, a dat 

Ê de prisos să mai continuăm. Cetitorul 
s'a fi convins, aşa cred, de absoluta „bună 
credinţă" a acestei discuţii. Va înţelege pro
babil şi împrejurarea care a provocat acest 
întristător paradox, al cărţii dela Braşov: 
pentru a se câştiga măcar aparenţa obiecti
vitătii, nu puteau fi aruncate asupra sub
semnatului aceste injurii, fiindcă în acest caz 
şi-ar fi perdut temeinicia şi ar râde lumea de 
ele, ci asupra ziarului „Tribuna", care poate fi 
acoperit de orice insultă. De aci retăcerea nu
melui meu, de aci încurcătura minunatei „do
vezi". 

Acum ar trebui fireşte, să analisez din pnnd 
de vedere literar şi politic „alineatele ames
tecate", ca să dovedesc, că nu sunt nici 
prost, nici vândut. Mă cruţ însă de această 
sarcină în faţa ghiveciului, care n'ar avea nici 
un rost, nici în cazul când ar fi alcătuit din 
escerpte rupte din producţia celor mai mari 
capete gânditoare. Şi apoi în materie de a-
preciere literară, nici nu pot răspunde acuzelor 
formulate de tribunalul estetic al amicului 
meu. Cel mult să aştept până îi va apare tra
ducerea în versuri din Wilhelm Tell, din care 
am avut plăcerea să cetim un delicios „ali
neat". Atunci s'ar putea să-i răspund, fiindcă 
încalţe am vorbi dela egal la egal. 

Cât priveşte fondul politic al însemnărilor 
mele, acesta va putea fi judecat de cetitori 
peste câteva săptămâni, când strânse într'un 
volum, le va primi acele „fraze sforăitoare", 
pe cari le va aprecia după cuviinţă. 

Am stăruit însă asupra unui caz special, 
ca să arăt pe ce gamă e brodat acest „mă-
nunchiu de dovezi" din cari rezultă necesi
tatea de a se „boicota toată linia „Tribuna' 
şi de a se tulbura cu „mangrismul" ei liniştea 
bunilor noştri ţărani agricultori, tocmai acum 
primăvara, când a început lucrul câmpului. 

Cam de acest gen sunt şi celelalte argu
mente, cu cari, de altfel, ne vom mai întâlni 
fnrnarşul nostru forţat şi pe cari le vom mai 
afflrge~"îh trecaCîăcUndu-le să simtă cruzimea, 
indispensabilă în acest caz, a unui implacabil 
forceps literar. 

Caracterul unguresc al Ungariei. 
Ziarul slovac Narodny Hlasznik, scriind 
despre instalarea noului episcop din Cenad, 
Glattfelder spune eă între onoratiorii cari 
au participat la instalare nu era nici unul 
ungur de viţă. Noul episcop însuşi e 

două romane în timpul când indiferenta publi
cului pentru literatura noastră era aproape ge
nerală. 

Foiletoanele » Adevărului* unde au fost publi
cate, n'au strârnit curiozitatea nimănui; delictele, 
escaladările, rapturile ori înfiorătoarele crime fiind 
pe atunci apanajul exclusiv a subsolurilor juma-
nalelor noastre şi hrana de predilecţie a Ne
gului. 

Sforţarea uriaşă pe care o făcuse, căci era în-
tr'adevăr rar pe atunci să te încumeţi şi să poţi 
produce în indiferenta generală, l-a lăsat oarecum 
mirat, şi de atunci o veşnică îndoială l-a ur
mărit. 

De atunci l-am întâlnit pretutindeni pe unde 
am trecut şi eu, musafiri trecători la diverse re
viste şi ziare, tovarăşi pierduţi şi regăsiţi la res-
timpuri, până într'o bună zi n'am mai ştiut 
de el. 

Producătorul se oprise brusc, fie din desgust, 
fie luat de alte nevoi, marele elan căzuse şi alte 
nume, alţi scriitori, porniţi cu mai puţină încre
dere decât el, dar cu mai multă rînduialâ şi în-
căpăţinare, începuse să se afirme şi să se impuie 
publicului. 

Celce stăpânea un minut începea să fie uitat, 
căci aşa e soartea scriitorilor şi publicul este un 
Moloch care cere să i-se dea necontenit. 

Astăzi se produce mult şi nepăsarea se Iasă 
tristă şi posomorită peste celce scapă condeiul 
din mână. Numele unui scriitor trebue să cir
cule mereu, energia să fie veşnic în veghiere, 
dacă vreai să nu fii uitat ! Tinerii ne păşesc pe 
urmă şi ne pândesc, bătrânii luaţi şi ambiţionaţi 
de marele val care urcă, au intrat şi ei din nou 
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neamţ; mitropolitul de Kalocsa, Csernoch 
şi episcopul Prohaszka sunt slovaci, epis
copul Lugojului, Hossu, e român, iar pre
fectul Ivanovich e sârb. Impiedecându-se 
de aceasta observaţie a ziarului slovac, » Bu
dapesti Hirlap« constată că nu există şo
vinism unguresc în Ungaria, căci altcum 
demnitarii amintiţi nu puteau să urce până 
la un grad atât de înalt scara situaţiilor 
morale, civile şi eclesiastice. 

»B. H.« uită că episbopul Hossu e dem
nitarul unei biserici româneşti, ajuns în 
înalta sa situaţie din încrederea noastră, şi 
uită că ceilalţi demnitari amintiţi, dacă sunt 
astăzi depozitarii unor funcţii socotite ca 
aparţinătoare domeniului unguresc, ei, din 
punct de vedere naţional, nu pot fi consi
deraţi decât ca tot atâtea victime tocmai 
ale şovinsmului unguresc, care le-a smuls 
din suflet conştiinţa originii lor naţionale. 

* 

01 Ghibu şi Pesti Hirlap. Foaia jidovească 
din Budapesta, cunoscută pentru imoralitatea 
cu care tratează chestia naţionalităţilor, se 
ocupă în numărul de alaltăieri într'un articol 
de fond cu cartea Dlui Dr. O. Ghibu, despre 
utriguism. Tipăritura aceasta, care reprezintă 
sufletul jidovilor din capitala Ungariei, specu
lează adevărurile Dlui Ghibu, prezentându-le 
într'o lumină falsă şi denunţând opiniei pu
blice ungureşti intenţiile daco-române ale 
inspectorului general al Transilvaniei* cum 
se zice că s'ar chema Dl Qhibu. Un lucru se 
dovedeşte prin aceasta: Dl Qhibu, valorosul 
nostru colaborator, a desvălit adevăruri crude, 
cari ustură grozav pe simţitorii jidani dela 
Pesti Hirlap. Se'nţelege, faţă de aceste de
nunţări, Dl Dr. Qhibu, va trebui să-şi ia răs
plata, căci doar suntem în Ungaria. 

A doua şedinţă furtunoasă în congre
gaţia Hunedoarei. Ni-se telegrafiază din 
leva: In legătură cu amovarea vice-comi-
Ыиі din Deva, în şedinţa de azi a congre-
\aţ,ei s'au continuat furtunoasele scene de 
m. Comitelui suprem Mara i-s'a votat ne
medére. Românii au votat şi ei contra lui. 
k vorbit din partea Românilor dnii Vlad, 
Osvadâ şi Bontescu. Raport urmează. 

* 

In arenă, şl fiece loc e aprig disputat, fiind as
tăzi un mijloc de trai pentru cel care îl deţine. 

Astfel, abătut şi trist, izolat I am regăsit la 
Constanta în faţa mărei. Nu mai era însă efe
bul cu păr auriu, nu mai avea carnaţia rcză din 
vremuri, nici ochii strălucitori de altă dată, o ne-
păşire ciudată pentru tot ce era literatură îl cu
prinsese, un gest dispreţuitor din umeri faţă de 
entuziasmul meu. Era ca un călător, care privea 
spre oiizon'ul mărei corabia care a plecat şi 1 a 
Usât singur cu melancoliile lui. 

Nevoile aprige ale vieţii îl luaseră înainte, ocu
paţii care nu erau de resortul lui, îi înfrânsese 
mândria şi-l schimbase cu desăvârşire. 

Şl mai trist apoi, în Sanatorul unde mă aflu, 
am regăsit urmele lui, şi mă înfior gândindu mă 
cl pe sub copacii pe unde mă plimb şi a plimbat 
şi el reveriile lui întunecate, că pe marginea fe
lestél unde stau adesea şi privesc şivoiul nepă
sător, făcut din toate elegantele şi turpitudinile 
capitalei, a stat şi el şi a visat, că sub lampa 
sub care stau seara şi îmi rechem câte odată 
amintirile, şi le-a rechemat şi el, şi fără să vreau 
tiA |ntristez şi mi vine să 1 p'âng ca pe un fra e 
pierdui.,. 

A cui e viitorul. Revista pedagogică » Edu
catorul* dela Caransebeş, în numărul său din 
urmă remarcă: 

»Bine zice ^Néptanítók Lapja « (în nr. Q dela 
1 Mai 1911), că: a cui e învăţătorimea a aceluia 
e (ara şi a aceluia e şi viitorul; dară 32 mii de 
învăţători mâne vor propune altcum în şcoală, 
decât azi, viitoarea generaţie peste 20 ani altcum 
va cugeta decât generaţia de azi ; dacă 32 mii 
de învăţători mâne vor aprinde schinteia revo
luţiei în sufletele copiilor, cu siguranţă va veni 
vremea când ei ca bărbaţi vor şi face această 
revoluţie; nu învăţătorul se îndreaptă după po
por, ci poporul merge după învăţător... Aceste 
cuvinte ar fi bine să le bage în cap nu numai 
învăţătorii noştri ci şi »sustinatorii de scoale* 
cum le zice legea < 

• 
Camera. Urmând povaţa vechiului proverb 

„satul arde baba se piaptănă", povaţă urmată 
în ciclul trecut şi de un ilustru fost deputat 
al nostru, sasul Emil Neugeboren ă crezut de 
bine să înveselească azi camera cu un dis
curs împotriva alcoolismului, cu toate că era 
vorba de bugetul ministerului de instrucţie. 
Au mai vorbit iustistul Bakonyi Samu şi Bela 
Henrich, deputat fără partid. 

La începutul şedinţei Rakovszky, şeful cle
ricalilor, a prezintat mult trimbiţatul său pro
iect de lege despre reforma legii de incom
patibilitate. 

Un vrea de toate. 
Poet şi Critic. — Odrasla lui Lukaris şi 
»Sasul« Agîrblceanu — Ce uită ck Duiliu 

Zamfirescu. 

Bucureşti, 30 Maiu. 

Ce frumoasă grădină e literatura 
noastră. O grădină fermecată, în care 
creşte, pe lângă crinul alb ca lumina 
zilei, speranghelul, păpădia şi spana
cul indispensabil atâtor mâncări pi
cante. Cresc toate într'o dulce armo
nie, flori izolate şi timide, unele des-
fătându-se în lumina soarelui, altele 
iubitoare de umbră, unele cu trunchiul 

A luptat poate, din când în când lumină se 
făcea în mintea lui de sigur, şi anii frumoşi, cli
pele acelea pline de soare, când l'am văzut în
tâia dată Ia Pars , aşa de pline de entusiasm pen
tru tot ce e frumos, îl făceau să creadă încă în 
vifor. Scria atunci, însemna, înegrea file lungi 
de hârtie, deşira canavaua visurilor Iui, pagini 
posomorite şi triste, fantasmagorii din care min
tea era absentă, flutur crepuscular care mai în
cerca să-şi întindă aripile spre noaptea care înce
pea să se scoboare.. 

Adam a căzut din prea multă încordare, am
biţiile iui prea mari l'au surmenat şi omul ridicat 
dela (ară, copilul deprins cu vastele orizonturi, cu 
atmosfera simplă dar mai puţin meschină de sigur 
decât aceea a oraşelor, a căzut înfrânt. 

In opera Iui nu e unitate. Nu ştia să migă
lească şi să revie, să poleiască şi să rupă când 
trebuie, fila înegrită zadarnic Tot ce a scris se 
resimte de o grabă neînţeleasă, şi nu-tj dă im
presia de definitiv. Ai fi spus că-1 goneşte ceva, 
că cineva nu-i dă pas să se întoarnă înapoi, că 
arătarea funebră a morţii îi sta la spate şi îl pri
veşte peste umăr ca în faimosul tablou al lui 
Holbein. Viaţa de oraş n 'o cunoştea şi nici nu 

puternic, altele având nevoie să se 
sprijinească de tulpina arborilor. Iar 
grădinarul, criticul, ştie că fiecare din 
aceste flori, chiar şi mătrăguna îşi are 
rostul ei pentru varietatea de colori a 
straturilor. Chiar şi mătrăguna se bu
cură de —- linişte. 

Vin însă uneori oameni cu gândul 
de a face o selecţie. Şi, cum nu sunt 
grădinari de meserie, iar sîmtul miro
sului l'au pierdut din cauza parfumu-
rilor tari pe cari le-au întrebuinţat în
cep să zmulgă tocmai florile cele mai 
parfumate. Zmulg crinii imaculaţi, lă
sând şteghia, zmulg garoafele, lăsând 
neatinse urzicile. 

Un astfel de om este dl Duiliu Zam
firescu, care pare a-şi fi pus de gând 
să facă ordine în republica literilor ro
mâne. Aristocat prin voinţă, dacă nu 
prin origine, interesantul membru al 
Academiei Române dispreţuieşte tot 
ce vine de jos, tot ce miroase a po
por. Poporul nu este făcut pentru artă. 
Arta e a celor aleşi, printre cari cu 
atâta mândrie de sine se numără şi 
dl Zamfirescu. Coborîtor, după afirma-
tiunile d-sale, din neam de cărturari 
de pe malul Bosforului, este foarte fi
resc să nu poată suferi pe cei cari au 
ajuns în grădina literaturii române, 
venind mai dinspre apus, de pildă din 
Ardeal. Vrea să scoată pe Ardeleni 
cu orice prêt din literatură. Oamenii 
ăştia nu ştiu să scrie. De aceea d-sa 
are de gând să-i distrugă. Pe Goga 
l-a dat gata. Acum vine rîndul lui 
Agârbiceanu. 

Nu voiu înşira aici toată poliloghia 
pesimistului dela Soleni. Ar însemna 
prea mare muncă pentru a reproduce 
tiradele, prin cari ridică în slavă un 
anumit fel de a scrie, căutând să sco
boare în acelaş timp pe topi scriitorii 
ardeleni. Relevez numai faptul că dl 
Zamfirescu, elegantul domn Zamfi
rescu şi-a permis să spună despre 

avea intuiţia ei, şi multa poezie ce strebate c i 
un suflu parfumat opera Iui; dela câmpuri se 
ridică, de prin ogoarele pline de flori vine, de 
sub arborii înfloriţi se revarsă. Acolo ar fi trebuit 
poate să se mărginească şi spre această parte 
se reîntorcea sufletul lui, după cât se vede, şi 
acum, de pe urmă. 

Spre câmp să reîntorcea sufletul Iui, spre pri
veliştile parfumate şi curate, spre tot materialul 
cu çare a debutat, spre via(a pe care o cunoştea 
şi în care ar fi fost poate mai bine să fi trăit 
şi să n 'o fi părăsit niciodată.. 

Acestea sunt gândurile ce îmi vin visând la 
tovarăşul dispărut dintre noi aşa curînd, acestea 
sunt părerile de rău pe care le samăn, neputând 
urma convoiui lui. 

Prietenii mai intimi, îşi vor aduce, la rîndul 
lor prinosul, şi cei ce n'au putut să arunce 
mâna de ţarină peste cosciugul fratelui dispărut, 
odată cu iacrimiie ce le vor plânge, îşi vor aduna, 
de sigur, cu pietate, amintirile şi vor căuta să 
reîntregească altfel figura lui Ion Adam, de cât 
am făcut-o eu. 

Sanatorul Elisabeta, 16 Mai. 

„Asoeiaţiunea industriaş!loi? de mobile" din Braşov 
recoiandă în aten- " • • • ____ pentru camere de dormit, sufragerie, camere-garcon şi sa 
i ; . . . , ĤàMÉ É i ^ É I I Ioane Ia în întreprindere efeptuirea aranjamentului complect al 
pa on. puDiic, depo- | | | | ^ Щ Ц Ц-p locuinţelor şi bucătăriilor ; al edificiilor publice (şcoli, palate pu 
zitul său bogat în blice) împreună cu tapeţirăria lor. 

Preturile mo J erate, pe lângă condiţii favorabile. — Se poate privi fără a deobliga la cumpărare! — Cataloage gratuite! 

A „Brassói Betorkészitő Iparosok Aracsarnok Szövetkezete", Strada Vămii nr. 36. 
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Agârbiceanu că este „un sas". Nu 
ştiu dacă maestrul Macedonski a asis
tat la şedinţa de Vineri a Academiei. 
In ori-ce caz ar fi tresărit de bucurie, 
auzind rostindu-se la adresa „acestui 
domn, care se zice că e preot", ase
menea epitete. Şi n'ar fi regretat nici 
odată c'a ocrotit la sân pe dl Zamfi
rescu, ungându-i tâmpla cu mirul 
sfinţit, şi întitulându-1 „iubitor al ab
surdului", i-a deschis largi uşile în bi
sericuţa cu bun chip a artei româ
neşti. 

„Sas". Acest epitet este caracteristic 
tuturor epilepticilor din şcoala mace-
donschiană. Ori-ce ardelean începând 
cu Coşbuc şi sfârşind cu cei mai ti
neri colaboratori ai „Luceafărului", 
este pentru aceşti indivizi cu suflete 
pervertite — sas. Delà efebii lui Ma
cedonski, espresia a fost dusă de dl 
Zamfirescu sub cupola nemuritorilor 
noştri. Şi care-i motivul? „Lascriitorii 
ardeleni se observă un socialism scan
dalos şi o limbă, care ne aduce un 
mare neajuns. O literatură ardele
nească nu este cu putinţă". 

De unde o fi inventat această „li
teratură ardelenească" nu putem şti. 
Căci dl membru al Academiei române 
o fi ştiind că există pentru noi o sin
gură literatură, literatura românească, 
după cum există o credinţă şi un ideal. 
E o biserică unde vine fie-care cum 
poate. Vorba e că să vie numai cu 
sufletul curat. Nu-1 întreabă nimenea 
de unde vine. Totul este să ştie să se 
închine. 

Socialismul scriitorilor ardeleni îl 
nelinişteşte pe ciocoiul român. De 
aici ura, de aici pornirea în contra 
lor. Numai cât acest „socialism" şi-o 
fi având şi el motivele lui sufleteşti, 
şi, să ne ierte d. Zamfirescu, dar se 
înşală când afirmă că poezia este un 
calcul mintal ca şi matematica. Poezia 
e după orice om o manifestare a su-
fletutui. Tot ce-i calculat, e nesincer, 
după cum nesincere şi afectate sunt 
multe din cele date în vileag de d. 
Zamfirescu. Şi unde e calcul şi afec-
tje, arta nu poate trăi. 

# 

In lecţiunea sa de deschidere a cur
sului de filologie, d. Ovid Densuşianu 
a arătat că Academia se ocupă prea 
puţin cu mişcarea actuală a literaturei 
noastre. Se pare că d. Zamfirescu 
vrea să demonstreze tocmai contra
rul: Că la Academie se vorbeşte şi 
despre scriitorii actuali. însărcinare 
foarte frumoasă, când nu eşti condus 
de patimă. Când însă debitezi vulga
rităţi şi insulte de stradă, numai inte
res fată de literatură nu se poate 
numi. 

Cu voia sau fără voia dlui Zamfi
rescu, scriitorii ardeleni vor trăi şi se 
vor desvolta, după înclinările fireşti 
ale sufletului lor de „socialişti". S'ar 
putea ca într'o bună zi să te trezeşti 

că ei au păreri anarhiste, ceia ce n'ar 
fi nefiresc la un neam, care de atâta 
vreme cere dreptate şi lumină. 

D. Zamfirescu, care are pretenţia de 
a reprezenta spiritul latin, uită că „so
cialismul" ca şi toate ideile generoase, 
sunt apărate tocmai de rasa latină 
mai mult. Uită că „Orizonturile" dsale 
şi imnurile-i pagine s'au uitat de mult, 
pe când „Clăcaşii" lui Goga trăesc 
spre ruşinea veacului şi spre mândria 
literaturei noastre. Corespondent. 

Tisza, Mangra, Vaida 

partidul n o i national. 
In broşura pamfletară a improvizatului 

nostru calomniator Vaida găsim un cusur 
foarte compromiţător. E lipsa de orice lo
gică în argumentare, pe cum am mai spus. 
D-sa a dovedit încă odată, că are concep
ţii foarte frivole despre modul de a for
mula o credinţă, sau un adevăr. Ştie să sta
bilească premise forţate, pentru a fixa o 
conclusie, ce se potriveşte ca nuca în pă
rete. Cine vrea să se convingă, n'are decât 
să foileteze maculatura d-sale şi să urmă
rească felul, aşa de elementar în artificii, 
de a produce aparenţele unei legături «clan
destine» a foii noastre cu Tisza şi Mangra. 

Din fiecare pasagiu, luat din coloanele 
noastre, ciuntit şi întrebuinţat cu anume 
gând de intervertire, dl Vaida se sforţează 
şi se zbate să răspândească mai departe le
genda asta, care a luat naştere în fantázia 
nebuloasă a altora, despre o asociaţie se
cretă. Căci aici a rămas acum toată cam
pania. Dl Vaida ţine numai decât să se ştie, 
că scrisul nostru e făcut pe placul lui Tisza, 
pe placul Iui Mangra şi în consecinţă în
seamnă spargerea... partidului. 

Iar, pentru ca să salveze onestitatea pro
cedeului, dl Vaida se face că nu voieşte 
odată cu capul să ia în seamă pe dl Gol
diş, care singur a redactat un articol în 
limba ungurească pentru Tisza. De-acea nu 
voieşte să citeze nimic din o lungă serie 
de articole de ale noastre, scrise în termini 
convingători asupra situaţiei de pacificare 
şi într'nn timp, când organul oficial din 
Budapesta nu luase încă poziţie sigură în 
chestia împăcării. In schimb dl Vaida se 
dedă la o logică humoristică. Şi cu reso-
namentele sale proprii ne dă, tot la a doua 
pagină a odorului său de broşură, ca să-1 
imprime bine în memoria nenorociţilor săi 
cetitori, următorul silogism : 

Premisele dlui Vaida: 
Mangra nu iubeşte solidaritatea. 
Tisza este şi el contra solidarităţii. 
»Tribuna« însă refuză solidaritatea cu 

unii membrii din comitet. 
Concluziunea dlui Vaida: 
Ergo, aici nu poate fi vorba decât de 

spargerea partidului, în comun acord cu 
Mangra şi cu Tisza ! ! Aşa judecă orice ra
ţiune şubredă şi ori-şi-ce om de patentă 

rea-credinţă, care nu poate vedea şi vrea 
să recunoască nici vechiul adevăr: si duo 
faciunt idem, non est idem! 

Aşa de bine ştie să judece omul nostru 
politic ! Şi ducânduşi degetul, de nobil, la 
fruntea sa, acoperită de şuviţa îndărătnică, 
se întreabă grav: »Este, mă rog, Tribuna 
ecoul lui Tisza, sau cuvintele Iui Tisza, sânt 
ecoul Tribunei ?« 

Nu, dragă meştere fără oglinzi ! Ci pur 
şi simplu d-ta eşti ecoul unei perfidii voite 
şi al unor rîvne, pe cari nu le poţi potoli. 
D-ta, voind să-ţi încerci puterile în cariera 
de polemic politic, răsfoind prin colecţia 
noastră, dacă umblai după o convingere si
gură şi nu după gogoşi şi pretexte, trebuia 
să te opreşti înainte de toate la paginile 
cari puteau să-ţi dea complete orientări în 
ceeace te încurca, sau asupra celora ce 
voieşti să încurci lumea. Câte lucruri 
edificatoare ai fi putut să afli împotriva 
minciunilor propagate de duşmanii noştri! 
Pune, de exemplu, mâna pe conştiinţă, die 
Vaida şi declară pe cinstea d-tale că, dintre 
alte multe, n'ai cetit şi partea din articolul 
delà 6/19 Iulie trecut, în care vorbiam de 
discursul lui Tisza. Şi spune-ne pe urmă, 
dacă l-ai citit şi mai eşti d-ta în stare să-ţi 
menţii calomnia despre o înţelegere între 
foaia noastră şi Tisza şi Mangra, sau vei 
recunoaşte, că totul a fost o cabală din 
partea d-voastră ? 

lată pentru cetitorii noştri o parte esen
ţială, în care resumăm precis, pentru cine 
vrea să înţeleagă, tocmai problema păcii, 
în legătură cu Mangra, Tisza şi situaţia 
partidului naţional din numitul nostru ar
ticol : 

„Contele Tisza, ne cere ca o condiţie prin
cipală a împăcării : disolvarea partidalat na
ţional romanesc şi intrarea noastră iată ré
serva în unul din partidele ungureşti. 

» Credem însă, că oricine va trebui să înţe
leagă, pentru ce contele Tisza, sub pretextul 
unităţii naţionale a statului ungar, pune, drept 
condiţie de întâiul rang, desfiinţarea de bună 
voie a partidului naţional românesc. Existenţa 
acestui partid e piedeca de căpetenie în calea 
sdrobirei şi desnaţionalizării noastre. Şi pe de 
altă parte, garanţia continuităţii luptelor noa
stre, până în clipa, când vom reuşi să cuce
rim libertăţile naţionale din manile vrăşma
şilor noştri de veacuri. 

„Scopul nemărturisit al lui Tisza este nu 
numai sdrobirea partidului naţional românesc, 
ci direct desfiinţarea noastră etnică, de oa
re-ce fără partid cine ne va mai putea apăra 
de atacurile duşmane. Ceeace face deocam
dată dl Tisza pentru acest scop sânt făgădu
ieli de câteva concesii, de armonie şi buni 
înţelegere, dar întârzie mereu a preciza con
diţiile de pace. Nici o aluziune măcar nu face 
că am putea conta cu oare-cari probabilităţi. 
Avem numai informaţiunile ziarelor asupra 
celeilalte făgăduieli a lui Tisza, că faţă de 
„agitatori" va înăspri prigonirile... 

„Nu vedeţi, că este aici cea mai cinică şl 
mal obraznică din câte trageri pe sfoară 
ni s'au propus vreodată? 

„Ni se propune o capitulare, cu condiţia de 
a preda cetatea cu oastea întreagă. Sântem 
invitaţi să ne răscumpărăm concesiile cu preţul 
desfiinţării partidului nostru. Dar nu se gân
deşte dl Tisza, că odată partidul nostru des
fiinţat chiar dacă s'ar ofenşiface concesii, n'ar 
avea cine să le controleze şi să le aplice"... 
Ori se gândeşte poate la cei câţiva deputaţi 
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români guvernamentali, admişi în parlament 
grap'e guvernului ? Nu. E o socoteală sim
plistă asta. Este o uşurinţă vădită şi o lipsă 
de prevedere în toată problema „împăcării". 

„Repetăm că intenţia contelui Tisza este ni
micirea şi înlăturarea partidului naţional şi în 
munca sa de destrucţiune el nu şi-a găsit 
decât pe un singur om, care să-i dea o mână 
de ajutor, pe vicarul Mangra. Oricine, la 
noi, a înfeles intenţia asta. Şi acesta este 
motivul faptului, că Vasile Mangra, odini
oară idolul mulţimii, nu a putut să ducă cu 
sine pe nimeni în tabăra lui Tisza, afară de 
câţiva decăzuţi, supuşi jurisdicţiei sale bise
riceşti din ţinutul românesc cel mai lipsit de 
conştiinţă românească, din Bihor. Ei însă 
nici pană acum nu se sfiau a-şi mărturisi 
această trădare şi nu pot fi prin urmare un 
„câştig* pentru guvern. 

„Pentru opera asta mişelească Tisza vrea 
să dobândească sprijinul înaltului cler româ
nesc (neapărat, şi al Episcopului Pap şi al lui 
Goldiş!! Not. „Trib.1')- De aci apelurile sale. 
mereu înoite. către prelaţii noştri, cerându-le 
prin măguliri şi făgăduinţi ajutor împotriva 
partidului naţional. Singurul răspuns, care l-a 
primit până acum însă este numai declaraţia 
bărbătească a părintelui Episcop delà Caran
sebeş, care a declarat energic, că partidul na
ţional este reprezentantul legitim al intere
selor poporului românesc*. 

Iată, die Vaida, care a fost atitudinea 
noastră în campania contra păcii lui Tisza! 
lată purtarea noastră faţă de cei doi came
leoni politici Tisza şi Mangra şi care a fost 
apărarea caldă ce am luat atunci, ca şi în 
alte zeci de articole, partidului nostru na
tional. Cum mai rămânem oare acum cu 
logica Dtale, dacă te foloseai de ceeace am 
scris noi în realitate, nu de ceeace ai fi do
rit ca să scriem, pentru asigurarea situaţiei 
Dtale în comitet ? întoarce rîndurile astea 
şi articolul nostru întreg, cum vei voi, 
amestecă-le, învârte-le şi pipăe-le de vezi 
unde e Tisza, unde e Mangra, unde e ura 
faţă de partid: în coloanele noastre, sau în 
capetele unor anumiţi oameni cu pretenţii 
de seriositate ? »Tradam« noi, sau pe DVoa-
stră v'au trădat bunul simţ şi iubirea de 
adevăr ? 

Vom vedea! 

Pacea cu naţionalităţile. 
Trecând la articolul d-lui profesor Ajtay — 

cu colorit realist — vedem că şi d-sa emană 
în primul rînd delà postulatul unităţii limbei, 
dar nu se reieră la el ca la un ideal de în
făptuit, ci-1 afişează drept condiţie primordială 
pentru existenţa unui stat. 

Fără îndoială că în orice stat era nevoie de 
o limbă comună pentru rezolvirea chestiuni
lor sale, aşa numite diplomatice, dar unitatea 
oricărui stat, nu atârnă de unitatea limbei su
puşilor săi şi nu poate ii o condiţie de existenţă 
pentru el, câtă vreme pentru realizarea ei se 
recere jertfirea drepturilor tuturor celorlalţi su
puşi de altă limbă ; fapt a cărui rezultat de
sigur nu va putea echivala jertfele aduse pen
tru realizarea lui. Şi în primul rînd în Unga
ria unitatea limbei nu s'ar putea menţine de
cât prin odioasa supremaţie de rasă care a 
transformat întregul aparat legislativ al ţării 
într'un sistem de încălcare, şi a stârnit până Ia 
revoltă îndârjirea cetăţenilor iată de stăpânire. 
Drept aceea pentru noi e cu mult mai însem
nată respectarea drepturilor cetăţeneşti, demo
cratizare şi progresul cultural al ţării, decât 
străverzia unitate a limbei care patiază cea 
mai infamă mizerie şi încălcare a neamurilor 
poliglote. 

Interlocutorul meu recunoaşte că unitatea 
limbei nu poate ii statornicită prin meşteşu-
giri ilegale sau prin ucaze de ordin politic, 
dar are mare nădejde în superioritetea cultu-

rei ungureşti, care va duce, cu uşurinţă, la 
deplină isbândă acest proces de prefacere şi 
pentru sprijinirea acestei ipoteze se refere la 
Austria, care n'a putut duce la îndeplinire uni
tatea limbei tocmai fiindcă nu întrunea pre
misa acestor calităţi. 

E bine, dar Austria a fost mereu germană, 
până când naţionalităţile ei s'au trezit şi ele 
la o viaţă naţională şi creindu-şi o puternică 
clasă de mijloc, au început lupta de concu
renţă cu clasa dominantă, atât pe teren cul
tural cât şi negustoresc. Ungaria are şi astăzi 
aparenţa unui stat unitar, cu toate că jumă
tate din supuşii ei sânt de altă lege şi cerce
tând după cauza acestei vieţi ne vom con
vinge că toată această jumătate dintre supuşii 
ei, au trăit până bine de curând viaţă de io
bagi cari n'aveau nici un fel de drepturi şi 
nici o tagmă de intelectuali ori alta de bres-
laşi; în consecvenţă erau deci determinaţi să 
primească ori-ce drepturi politice sau cultu
rale, aşa cum le-a dat Dumnezeu. 

De atunci însă s'a scurs o jumătate veac şi 
ştim cu toţii că vremea schimbă şi obiceiuri 
şi oameni. Aceiaş curent de regenerare care 
a înteţit poporul unguresc, a întărit în aceeaş 
vreme şi naţionalităţile, cari în cursul vea
cului acestuia a înaintat la pas cu orice po
por din ţară. Şi-au creat o clasă de mijloc, 
destul de respectabilă, au o clasă de intelec
tuali conştii de datoriile neamului din care au 
eşit, iar tagma ţărănească, tocmai în urma 
necurmatelor nedreptăţi, noui şi vechi, venite 
delà stăpânire, e astăzi destul de trează şi 
accesibilă culturei ca să nu mai poată fi cum
părată cu banii farsorilor politici nici terori
zată de slujbaşii guvernului. Masele naţiona
liste au fost trezite la o viaţă politică matură 
şi presa lor înaintează din treaptă în treaptă 
atât ca nivel' cultural cât şi ca organe de pn> 
pagandă. Prigonirile şi încălcările neîntrerupte 
faţă de supuşii de altă lege au dat drept re
zultat, că azi toate ţinuturile locuite de na
ţionalităţi sânt în fierbere şi între astfel de îm
prejurări ficţiunea unităţii limbei a ajuns, bine
înţeles, imposibilă, cu atât mai mult că abea 
cu numărătoarea din urmă s'au constatat şase 
milioane şi jumătate de oameni cari nu vor
besc limba ungurească, trecând cu vederea 
pe cei cari au fost trecuţi, în mod autoritar, 
drept unguri şi pe cei cari abea pot bâlbăi 
câteva cuvinte în această limbă, dar fără să 
se poată folosi de ea în viaţă. 

In consecvenţă unitatea limbei e o utopie, 
astăzi mai mult decât ori când, fapt care nu 
înseamnă însă că ar fi primejduită eghemonia 
ungurească, pe care nu o refuză nici naţiona
lităţile, dar nu întemeiată pe dominaţiunea de 
clasă — aşa cum este astăzi, ci dând curs 
liber evoluţiei lor culturale şi asigurându-le 
drepturile lor de existenţă nealterată ca neam 
şi ca partid politic. 

Dl Ajtay însă mai are un cal de bătae — 
ca şi toţi ceilalţi politiciani şovini — şi în 
care nădăjduieşte să găsească contradicţia 
dintre crezul nostru politic şi principiile pro
fesate de Deák şi Eötvös: primejdia statelor 
formate în Balcani, cari sunt înrudite cu nea
murile de sub stăpânirea ungurească. 

După părerea noastră însă această primej
die nici pe departe nu comporta atâta greu
tate în cumpăna politicei externe a Ungariei, 
ca cea ce ar putea veni din Austria, când 
într'o bună zi s'ar pune cu delà sine putere 
să dea naţionalităţilor din Ungaria ceea ce 
noi nu vrem nici să le dăm, nici să le recu
noaştem. Căci existenţa unui stat se spriji-
neşte pe votul mereu înoit al poporului (vezi 
Renan). Nu se tem oare şoviniştii de azi că 
acest vot al poporului e sătul de împilările 
actualului sistem de domnie de clasă şi într'o 
bună zi se va scutura de el ca la un semn, 
căutând să-şi îmb une singur soartea? 

• 
• 
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Impresii din Macedonia. 
— „ Tu eşti Grecoman, du-te la Grecii tăi*. — 

— Corespondenţă specială a «Tribunii». — 
Se înserase şi urcuşul spre Kruşova devenea 

din ce în ce mai anevoios. La lumina ce o răs
pândeau felinarele harabalei priveam cu grije când 
într'o parte la marginea prăpăstioasă a drumului, 
când în cealaltă la stâncile ameninţătoare ce în 
umbra nopţii păreau că stau gata să se prăbu
şească asupra noastră. Cu ţoală oboseala unei 
zile întregi de mers cu trăsura răcoarea serei ne 
dase o vioiciune deosebită şi în aşteptarea ban
chetului ce ne era pregătit, cântam vioşi şi mulţi 
făceam, chiar, drumul pe jos. Lnna ce-şi arătase 
secera, doar eram în ţara Turceasă, lumina cele 
câteva case ce se zăreau pe creasta dealului ; 
iar în vale pârâiaşul ce se arunca sgomotos din 
cascadă 'n cascadă, prin licăriri repezi, par 'ră 
ne făcea semn că ne vede şi că se veseleşte de 
sosirea noastră. 

In sfârşit aproape ajunsesem şi chiar zăream, 
cam cu greu nu-i vorbă, pe Kruşovenii cari ne 
eşiseră în cale, de cu ziua, Ia poalele muntelui 
şi арбі nerăbdători se întoarseseră înapoi ca să 
ducă şi celorlalţi vestea că sosim. 

Acum, dupăce inspectaseră pe cei ce erau ocu
paţi cu pregătirile de primire, ne eşiră din nou 
înainte, la marginea oraşului. Deorece era gălăgie 
şi zarvă mare ne închipuiam că tot oraşul a 
eşit, cu mic cu mare, intru întâmpinarea noastră 
Când colo, ce să vedem, tot cei 15—20 cu cari 
ne mai întâlnisem. însă înconjuraţi de o gloată 
de copii între 8 şi 16 ani. Toţi erau în fierbere, 
mişcau nerăbdătători din picioare, strigau şi se 
îmbrânceau făcând haz unii de alţii. 

Copii Bulgari alăturea de Români, Orecomani 
alăturea de Sârbi şi de Turci făceau un zgomot 
sălbatec. La vederea noastră s'a făcut deodată 
tăcere şi cei mai fricoşi s'au repezit pe stâncile 
din apropiere. Ceilalţi, între cari mai toţi Românii 
şi Grecomanii şi-au vârît manile în buzunarele 
antiriilor şi priveau ferindu-se în lături, trăsurile 
cari le defilau pe dinainte. Aromânii ne urau 
bună sosire sau sară bună şi unii se luau după 
trăsuri rugind pe harabagii să-i ia pe capră. 
Grecomanii însă ne priveau dârji şi rămâneau 
ţintuiţi locu'ui. 

Din fericire trăsura noastră era, ca de obicei, 
cea din urmă aşa că avui prilejul să asist la o 
scenă, pe cât de nostimă, pe atât de dureroasă. 

Mulţi din copii rămânând în urmă mergeau 
la spatele harabalei noastre. Aromânii veseli, Gre
comanii încruntaţi şi batjocorindu-i. Şi unii şi 
alţii vorbeau dialectul Aromânesc; dar limba se 
asemăna într'atâta cu a noastră încât înţelegeam 
aproape tot. 

Grecomanii începură să se lege de ceialalţi, 
ba-i făceau ţinţari, ba rideau de ei că au şcoală 
mai mică şi biserica numai cu doi popi, în sfâr
şit căutau să-i înjosească în faţa noastră. Noi 
însă voiam să-i împăcăm şi de aceea am întrebat 
pe unul din ei dacă mai e mult până în oraş. 
Cum s'a întâmplat nu ştiu dar am întrebat pe 
un Grecoman în Ioc să întrebăm pe un Aromân ; 
acela tocmai se pregătea să ne răspunză când, 
deodată, se reped Ia el 2—3 Aromâni şi cu 
câţiva ghionti îl dau Ia o parte zicându-i : *Tu 
eşti grecoman, du-te la Grecii tăi, lasă-ne pe noi 
să vorbim cu fraţii !« 

Dacă scena aceasta e caraghiosă întru câtva, 
apoi îşi are partea ei serioasă, căci ne arată men
talitatea copiilor acelora între 8 şi 16 ani, cari 
de pe acum sunt despărţiţi, ca şi părinţii lor, 
deşi de aceiaş neam, în două tabere, duşmane 
până Ia moarte, Grecomani şi Armani naţiona
lişti cum îşi zic ei. 
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Dacă ramurile acestea, cari îşi conservă atât 
de bine limba, datinile şi religia, fiind deosebite 
numai prin nume, s'ar uni şi în Ioc să se lupte 
una cu alta ar purta această luptă, pe cale paş
nică bine înţeles, contra celorlalte naţionalităţi, 
n'ar fi de mirat, dacă Aromânii ar forma popu
laţia cea mai numeroasă şi cea mai cultă a Ma
cedoniei. 

Ploeşti, Mai 1911. Ioan I. Dem. Agam, 
student. 

B e l i m b r o k i a d e autor iza te . 
Domnul Montandon şl «autorizatul». Dom

nul Marcel Montandon, distinsul colaborator al re
vistei « M e r c u r e d e F r a n c e » a comis pă
catul să aprecieze în câteva rânduri, lupta pe care o 
dăm cei din jurul acestui ziar. Pe cum vedeţi, dl 
Montandon, a păcătuit grozav, căci autorizatul se şi 
aruncă asupra d-sale cu un ciomag ciobănesc. Cică, 
nici mai mult nici mai puţin, dar «un colaborator li
terar al «Românului», cunoscut şi în literaturile streine 
(înţelege: Emil Isacu, fost colaborator cunoscut şi a-
preciat al coşului nostru) a luat asupra sa sarcina de 
a răspunde d-lui Montandon.» Credem că dl Montan
don, în vederea distrugerii complete ce va urma, îşi 
va fi şi făcut testamentul lăsând o părticică de talent 
şi d-lui «colaborator cunoscut» etc. 

Faţă de minciuna sfruntată a «Românului» că dl 
Montandon nu ar şti româneşte, ţinem însă să spu
nem că stă la dispoziţia oricărui cetitor al nostru scri
soarea adresată nouă de dl Montandon, în care d-sa 
scrie în cea mai curată limbă românească, o limbă pe 
care o ar putea învăţa odată şi distinsul nostru con
frate autorizat. 

«Noua Revistă Română a distinsului profesor 
universitar C. Rădulescu-Motru, ix fi după » Româ
nul* inteligentul ziar autorizat : »pe deoparte (?) re
vistă, aci socialistă, aci progresistă, aci takistă, aci alan-
dalistă (observaţi spiritul ?) din Bucuresti«. Mă rog, 
şi ştiţi pentruce toate aceste epitete? Pentrucă dl C. 
Rădulescu-Motru a avut curajul să spună faţă de nişte 
autorizaţi înămoliţi în nişte principii, absurde, marele 
şi vechiul adevăr că : »Solidaritatea dintre membrii 
unui popor nu se poate cimenta prin încrederea oarbă 
în anumiţi indivizi, fie aceştia cât de cinstiţi şi patrioţi ; 
ci numai prin încrederea poporului în anumite prin
cipii, clar exprimate». Dar »indivizii« delà autorizatul 
s'au supărat şi cum sunt ei extrem de învăţaţi şi in
teligenţi s'au postat în faţa profesorului de logică 
delà Bucureşti şi ştiţi ce i-au spus ? Dar mai bine 
să cităm : »Ca să ştie şi »N. R. R.« îi spunem ce în
seamnă patriot, patriot înseamnă devotat prin
c i p i i l o r de neam şi ţară«. Aţi auzit ? De-vo-tat 
principiilor de neam ! Câtă înţelepciune ? ! Unde eşti 
nene Rostogane, ca aşa prostovan cum eşti să mai în
veţi ceva delà deşteptul nostru autorizat. Pentrucă mă 
rog, patriot înseamgă de-vo-tat principiilor de neam. 
A-ţi înţeles ? ! 

Convocare. 
Din încredinţarea comitetului central al „ Aso-

ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român", conform §-lui 23, lit. c. şi 
§-lui 33 al statutelor acestei instituţiuni con
voc cărturărimea şi ţărănimea din comunele 
aparţinătoare tractului protopopesc al Giur-
geului (comitatul Ciuc) la Adunarea de con
stituire a despărţământului Giurgeu care va 
avea loc în 11 şi 12 Iunie n. 1911 în Valea-
Jidanului (Bicaz). 

Cu ocazia adunării de constituire se va 
ţinea şi o Serbare culturală împreunată cu o 
Expoziţie etnografică, cu următorul pro
gram: 

In II Iunie (ziua primă de Rusalii), 
înainte de prânz: 

a) dimineaţa serviciul divin în biserica din 
Valea-Jidanului ; 

ducă prânz : 
b) cuvântare cătră popor de Oct. C. Tăs-

lăuanu; 

c) prelegere poporală despre economia de 
vite şi cultivarea pământului ţinută de dl Au
rel Cosciuc, conferenţiarul agronomic al Aso-
ciaţiunii : 

d) deschiderea expoziţiei etnografice din 
şcoală. 

In 12 Iunie (ziua a II-a de Rusalii), 
înainte de prânz, după serviciul divin : 

e) prelegere poporală cu proiecţiuni de 
scheopticon despre viaţa lui Isus ; 

f) adunarea de constituire a despărţămân
tului Giurgeu, prezidată de domnul Oct. C. 
Tăslăuanu ; 

după prânz, seara : 
g) reprezentaţie teatrală : Ruga delà Chi-

seteu ; 
h) petrecere. 

Oct. C. Tăslăuanu, 
secretar al «Asociaţiunii». 

Universităţile populare, 
î. 

Sunt câteva săptămâni de când s'au început 
în Bucureşti cursurile unei universităţi popu
lare. Un număr de profesori, medici, advocaţi, 
ş. a., s'au asociat şi, alegând un comitet pre
zidat de dl Dr. I. Cantacuzino, au chemat pe 
toţi aceia cari doresc să-şi complecteze cuno
ştinţele generale să vină la lecţiile ce va or
ganiza această asociaţiune. 

Succesul a fost mai mult decât mulţumitor. 
Peste 1500 de persoane de toate vârstele şi 
cu ocupaţiunile cele mai deosebite, s'au în
scris plătind taxa stabilită (1 leu) şi urmează 
cu destulă regularitate la cursuri. In fiecare 
seară în sălile liceului Lazăr, sau în amfitea
trele de fizică şi chimie ale universităţii sta
tului se ţin câte 3—4 cursuri în faţa unui nu
măr adesea foarte mare de ascultători. Cursu
rile sunt variate: higiena, limbă franceză, ger
mană, engleză, fizică, chimie, astronomie, drept, 
literatură ş. a. 

Se mai anunţă deschiderea unei alte univer
sităţi populare în Bucureşti; se anunţă că pro
fesorii delà universităţile din Iaşi vor între
prinde câteva excursiuni spre a face lecţtuni 
în oraşele învecinate. 

Aceste împrejurări socotesc că necesitează 
o serie de articole teoretice asupra chestiunii 
precum şi discuţiuni practice de organizare şi 
de metodă. îmi iau libertatea a expune aci 
câteva priviri generale. 

* 
Ce se înţelege sub acest nume de univer

sităţi populare? 
Natural, îţi vine în minte că trebuie să fie 

ceva în legătură cu „universitatea". Mulţi în
ţeleg numai aceasta şi dau definiţia următoare: 
„universitatea populară nu este de cât o ex
tindere poporală a învăţământului superior 
„care se predă în universităţile oficiale. 

înţelegând astfel, se prezintă numai o parte 
a chestiunei, se vorbeşte numai de exten
siunea universitară. 

* 
Extensiunea universitară este organizarea 

unor cursuri făcută de profesorii delà univer
sitate în alte ore şi în alte zile sau în alte 
epoce ale anului decât cele obişnuite pentru 
studenţi. 

Exemple sânt: cursurile de vacanţă cari se 
ţin la universitatea din Geneva, la Grenoble, 
etc. S'au ţinut şi la noi acum trei ani la Iaşi. 

Alt exemplu ni-l procură universitatea ca
tolică din Lille, care organiză pentru prima 
dată în 1896 o serie de cursuri în diferite 
oraşe din nordul Franţei: apologetică, istoria 
economiei sociale, legislaţiunea industrială, 
legislaţiunea financiară, dreptul comercial. 

Cam aşa sânt cursurile ce se ţin vara la 
Vălenii-de-munte organizate de dl Iorga, cu 
deosebire că aci unii profesori nu fac parte din 
corpul didactic universitar. 

Dar cea mai veche şi cea mai însemnată 
întocmire de acest fel în Europa este cea din 
Anglia; se poate chiar zice că extensiunea 
universitară este de origină anglo-saxonă. Am 
ascultat, în privinţa aceasta, la ultimul con
gres al educaţiei populare ţinut la Bruxelles, 
o comunicare amănunţită după care voiu da 
caracterele principale ale mişcării engleze. 

La anul 1872 universitatea din Cambridge 
a primit cereri delà mai multe asociaţiuni 
culturale şi industriale, cari arătau dorinţa ca 
universităţile engleze că răspândească lumi
nile lor şi asupra celor ce nu pot să urmeze 
cursurile universitare. Acestei dorinţe a răs
puns universitatea în 1873, instituind cursuri 
in trei oraşe: Leicester, Derby şi Nothing-
ham. 

Simţindu-se nevoie de a întreţinea aseme
nea mişcare, s'a întemeiat în Londra, în 1876, 
o societate pentru extensiunea universitară, 
care a trăit pană la 1902, când universitatea 
din Londra a creat ea însăşi un birou cu me
nirea aceasta. Acum sunt cinci universităţi 
cari participă la mişcarea de extensiune, îm-
părţindu-şi oarecum teritorul Angliei între 
ele: cea din Londra, cea din Oxford, cea din 
Cambridge, cea din Manchester şi cea din 
Durham. 

Cursurile se ţin între luna Octomvrie şi 
luna Martie. Ele se prepară în fiecare oraş de 
cătră un comitet local, care fixează progra
mul în unire cu profesorii universităţii res
pective, adună fondurile necesare pentru di
feritele cheltueli, etc. Unii profesori ţin cur
suri libere, alţii ţin cursuri cu elevi anume în
scrişi, ba ţin şi oarecare examen şi liberează 
certificate, cu cari sunt primiţi în universităţi 
absolvenţi ai şcoalelor medii, căci altfel ar 
trebui să depună la intrare examene spe
ciale. 

Cele patru universităţi scoţiene (Glascow, 
Edimburg, Aberdeen, Saint-Andrews) au adop
tat acelaş sistem ca surorile lor engleze. 

Tot aşa se procedează în Statele-Unite ame
ricane. 

In acelaş fel s'a pornit mişcarea în Germa
nia: ea a pornit, în 1889, delà profesorii uni
versitari din Berlin şi a fost urmată de o tede-
raţiune a profesorilor din cele mai însemnate 
oraşe cu universităţi. Deosebiiea între orga
nizarea engleză şi aceasta este numai în fap
tul că profesorii germani fac cursuri doar în 
oraşele lor, nu şi aiurea. 

Trebuie să mai menţionăm cursurile libere 
(în timpul anului şcolar) sau de vacanţă pe 
cari le organizează unele universităţi franceze; 
cum şi cele din Spania (universitatea din O-
vieodd 1898) ; în fine cursurile universităţei 
libere din Bruxelles (1894). 

Iată universităţile populare în primul înţeles, 
egal cu extensiunea universitară. 

* 

Al doilea tip de instituţie culturală care 
poartă acelaş nume îl formează universităţi 
rurale din Danemarca. 

In anul 1898 a venit în ţara noastră un Da
nez, dl Benedictsen, profesor de geografie la 
o universitate rurală din Danemarca, şi a ţinut 
conferinţe în Bucureşti şi în Iaşi, explicând o-
riginea şi rostul acestor universităţi, al căror 
nume era puţin cunoscut atuncea la noi, ba 
s'au găsit unii cari au „zeflemisit* împereche
rea de cuvinte : universitate rurală. Negreşit 
un cuvânt de spirit poate să placă, dar poate 
să facă şi rău : să înlăture o ideie bună. 

Nu ştiu dacă mulţi îşi mai amintesc astăzi 
de conferinţa profesorului danez. Ea a avut 
darul să pună pentru câtăva vreme la ordinea 
zilei în ţara noastră, micul regat vecin cu ma
rea împărăţie a Germaniei, şi a îndemnat 
chiar pe câţiva Români să călătorească pen
tru a cunoaşte de aproape lucrurile de acolo. 

Ceeace s'a realizat în Danemarca este în-
devăr o minune. 

pentru dormitor ^ ШШШ ШЖ Ш sufragerie Щ ~— шЛш m B m . ^ ^ S S • 
locuinţe, garton 
în garnitura de f a b r i c a n t d e m o b i l e 

in cea mai modernă execuţie s e pot procura l a : р т е м ^ о т о м е
 Sibitt—Hí̂ ySZebSO, SÍT. ŞagUlia Hr. 7. 
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Pe Ia mijlocul solului al XIX, Danemarca, 
supusă politiceşte influenţei germane, lipsită 
de o desvoltare economică serioasă, micşo
rată în teritoriu prin răpirea unei provincii de 
către puternica sa vecină, lipsită de o cultură 
proprie, — căci şi aici predomina influenţa 
germană, — văzând bogaţia-i scăzută şi mi
zeria gata să bată la uşe, căzuse într'o stare 
de mare descurajare. Cu sufletul strîns de du
rere, Danezii se resemnau în aşteptarea unui 
cataclism care să le prăpădească ţara, căci 
clasa care avea în mână directiva politicei şi 
a culturei era cu totul înstrăinată. De unde 
avea să vie scăparea ? Răspunsul l-a dat un 
scriitor şi poet, numit Grundtvig (1783—1872). 
El a zis: Trebue să regenerăm poporul prin 
cultivarea ţărănimii. Ideile lui au scornit aceste 
şcoli numite „universităţi rurale". 

Prima universitate rurală s'a întemeiat la 
1843. 

In momentul când vorbea profesorul Danez 
ÎQ ţara noastră, funcţionau 56 de universităţi 
rurale cu un număr de 6.000 elevi. 

Elevii acestor şcoli sânt trecuţi de 18 ani. 
Ei se adună, în şcoli cu internat, la nişte cur
suri cari ţin cam 6 luni pe an (iarna) şi cari 
tratează subiecte variate : gramatica alături 
de horticultura, literatura naţională sau străină 
alături de creşterea vitelor, istoria, geografia, 
fizica, etc. 

întocmirea programului variază delà şcoală 
la şcoală ; este chiar o şcoală de un al doilea 
grad (la Ascov) între aceste universităţi po
pulare. Un lucru este comun şi trebuie notat ; 
aceste şcoli nu sânt gratuite, fiecare elev plă
teşte 40—50 de lei pe lună, 

Multe din aceste şcoli au localuri proprii 
foarte frumoase. 

Ele au schimbat mentalitatea ţăranului; au 
creat o atmosferă de cultură, de muncă stă
ruitoare, au desvoltat spiritul de asociaţie, 
care au dat naştere acelor vestite coopera
tive săteşti. Ţăranul danez se consideră şco
lar toată viaţa lui. Satele au cluburi unde se 
găsesc cărţi şi ziare ; sătenii chiamă la aceste 
cluburi oameni speciali ca să le ţie con
ferinţe. 

Ridicarea stării culturale a adus ridicarea 
stării economice şi Danemarca servă astăzi 
ca model, chiar statelor mari în multe pri-
vinţi. 
Revista generală a 

învăţământului. 
Ghearghe Adamescu. 

I N F O R M A Ţ I I . 
A R A D, 31 Maiu n. 1911. 

Taina unei priviri... 
Prietena mea G., era o fată frumoasă, cu faţa albă, 

tu ochii mari şi verzi, plini de scânteeri neînţelese. 
Pietena mea G., avea un temperament ciudat, ca o 
eroină dintr'un roman de Turgeniev. Era sveltâ, cu 
mijlocul subţire, râdea şi plângea cu o înspăimântă
toare succesiune repede de sentimente şi adese ori mă 
izbea sinceritatea ei forţată. 

Nu aşi putea zice că o iubeam pe prietena mea, cel 
pujin când eram în apropierea ei, nu. Prea era numai 
spirit şi plăcerea intelectuală pe care o simţeam ală
turi de ea, prea mă coverşea. Nu, pentrucă de câte 
ori ne despărţeam, simţeam ce-i drept în lipsa ei o 
părere de rău, dar una care s'ar putea asemăna cu 
iceia pe care o simţi când Iaşi din mână o carte ne-
binuit de spirituală. Cu toate aceste, era totuşi între 
noi o tainică legătură sufletească, ceva imperceptibil 
ce ne făcea să ne oprim în seri cu lună plină sub 
teiul înflorit din grădina ei, să tăcem şi să 
scultăm înfioraţi şoaptele moi ale frunzelor tremu-
ritoare. 
Se poate să greşesc când spun că nu o iubeam, se 

poate să spun adevărul. Ce e mai uşor, decât să nu 
găseşti măsura în astfel de împrejurări când se con
tacta inima cu mintea?! Nu ştiu. Atâta ştiu că în
tr'o zi m'a oprit prietina mea în drum, m'a luat 
de braţ şi a început să-mi povestească cu o exube
ranţă obicinuită, că ea se mărită, că a cerut o nu ştiu 
cine, că ea vrea să se mărite, că, în sfârşit, s'a şi lo
gent. Tocmai Ieri m'am logodit, îmi spunea râzând 
liie, ce inel, straşnic in e l . . . costă . . . costă . . . şi rîdea 
; iar rîdea. 

Am rămas încurcat în faţa acestei mărturisiri, spusă 
Într'o formă care mă punea pe gânduri. Ce se putea 
ascunde după rîsul ei? I-am spus totuşi că îmi pare 
ke că se mărită, că, în sfîrşit, acesta- i rostul fetelor 
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pe lume. Erau stupide aceste vorbe, dar ce era să 
zic? Prietena mea a tăcut pe Ioc, mi-a aruncat bra
ţul Ia o parte şi eu înspăimântat de marea greşală ce 
făcusem, mi-am plecat capul în pământ şi mergeam 
năuc alături de ea. 

Când am îndrăznit să-mi ridic privirile, în jurul 
buielor ei roşii flutura un zimbet plin de o adâncă 
melancolie. Prietena mea, părea străbătută de un sen 
timent ciudat, care se înstăpânea din ce în ce mai 
mult şi asupra mea. Nu ştiu cum, simţeam o durere 
prelungă în piept şi ca un bolnav sfârşit doream să 
vie de undeva o mână călduţă şi moale, să mă mân
gâie pe frunte, pe păr şi pe ochii, cari îmi ardeau ca 
flacăra unei lumini apropiate. 

Când am ajuns în dreptul caselor, prietena mea, 
mi-a întins mâna, m'a privit în faţă şi mi-a zis : 

—- Să rămânem pietini buni. Nu-i aşa? 
Din ochii ei verzi şi mari se revărsa o lumină 

stranie, iar pleoapele trandafirii cari acopereau pe ju
mătate cele două comori de smarald, pluteau în stră 
luciri de lacrimi. 

Prietina mea după vreo câteva clipe s'a întors do 
mol şi a fugit în curte. Am plecat şi eu uluit, ca din 
preajma unei nenorociri. In noaptea aceea m'am fră
mântat până în zori. Ce însemna aceea privire stra
nie a prietinei mele? Cc însemna?... Să fi fost o 
chemare a unui suflet orbit de iubire? ori era vre-un 
sentiment trecător care a tulburat sensibilul suflet al 
prietenei mele? Nici odată nu credeam că ea ar şti 
saşi iubească şi acum?!... 

* 
De atunci a trecut multă vreme. Prietina mea s'a 

măritat, iar mie mi-au răsărit cei dintâi peri cărunţi 
vestitorii unor vremuri mai potolite. Şi astăzi însă, mă 
supune aceea privire a prietinei mele G. şi uite, şi 
acum când scriu aceste rânduri aşi alerga ia tine 
dragă prietenă, să te strâng în braţe şi să sărut de 
pe ochii tăi verzi taina acelei priviri. Ego. 

— Din cauza sfintei sărbători de mâne 
«înălţarea Domnului», ziarul nostru va a-
pare numai Vineri la orele obişnuite. 

— Veşti alarmante despre sănătatea 
monarchului. Se anunţă din Praga : 
Ziarul „Prager Tagblatf a publicat 
în numărul său de azi veşti foarte 
alarmante despre sănătatea monar
chului nostru. Procurorul a confiscat 
toate exemplarele ziarului. Articolul 
încriminat e reprodus din numărul de 
ieri al ziarului „Slavisches Tagblatt", 
care a fost ieri de asemenea confis
cat la Viena. 

In articol se spunea că factorii che
maţi vor institui o „regentă" în frunte 
cu moştenitorul Francise Ferdinand, 
dupăce monarchul s'ar simţi atât, de 
rău încât nu mai poate suporta greu
tatea guvernării. 

— Articolul dlui Goga. In şirul altor gre
şeli de tipar pe cari cetitorii Ie pot îndrepta sin
guri, s'a strecurat şi o prea regretabilă greşală, 
care tulbură înţelesul alineatului 3 din pagina 
1, coloana 2 în articolul de alaltăeri al dlui Goga 
»Ce e »Tribuna« zilelor noastre? I Noua harţă 
şi urzitorii ei«. Retipărim aici întregul pasaj aşa 
cum ar fi trebuit să apară : 

>Vor curge dar iarăşi rîuri de cerneală, se vor 
inventa epitete noi, vor răsuna şi inevitabilale 
injurii, aşa cum e legea din bătrâni în retorica 
dscuţiilor noastre publicistice. Toate aceste şi 
câte vor urma de-acum înainte, vă rugăm, iubiţi 
cetitori, să nu le încrestaţi la răbojul greşelilor 
noastre, ci să le primiţi ca un dar, ca o răsplată 
a jertfelor şi suferinţelor noastre pe care vi-le 
hărăzeşte, mult lăudata înţelepciune a unor frun
taşi cu mai multe cuprinsuri decât noi, — bieţi 
drumeţi pe-o cale, unde cresc multe flori, dar 
puţin mălai — şi să le mulţumiţi lor, că v'am 
dat din nou prilejul să asistaţi Ia spectacolul 
care v'a făcut bucuria o iarnă întreagă c. 

Pasajul a apărut fără predicatul »pe care vi-le 
hărăzeşte « în propoziţia a doua. 

— Discursul de recepţiune al cano= 
nicului Bunea. In una din şedinţele 
apropiate ale Academiei din Bucureşti 
se va citi discursul de recepţiune, pe 
care regretatul istoriograf al nostru, 
canonicul Bunea n'a ajuns să-l ros
tească. Despre acest discurs ziarele 
din tară scriu că este de o mare im

portantă pentru istoria noastră din 
evul mediu. 

Distinsul membru de odinioară al 
Academiei, fiind unit, a avut putinţa 
să cerceteze arhivele din Vatican şi 
„Propaganda fide" unde a găsit docu
mente de mare importantă pentru is
toria noastră din evul mediu, docu
mente necunoscute până astăzi. 

— Dăruiri pentru Şcoala de fete*. 
Institutul de credit „Lipovana" din 
Lipova a contribuit cu 50 de coroane 
la fondul viitoarei scoale de fete din 
Arad-

— Desgroparea Herculanului. Multă vreme 
s'a discutat în privinţa mijloacelor de întrebuin
ţat spre a desgropa Pompeii. Dar s'a crezut că 
Herculanul zace sub lavă glodoasă, acuma pre
făcută în piatră, pe când Pompeii ar fi acoperiţi 
cu cenuşă vulcanică mai puţin întărită. 

Cercetările au dovedit că amândouă oraşele 
au suferit aceeaş soartă, adică Ie-a acoperit ploaia 
de cenuşă amestecată cu boambe şi bombiţe 
de lavă. 

De altfel Pliniu cel tînăr ne povesteşte ritos 
că tot ploaia de cenuşe a înecat şi îngropat a-
mândouă oraşele. 

Prin urmare, se va putea desgropa şi Hercu
lanul. Mai rămâne greutatea cu oraşul Retina, 
(cu 30 000 de loc.) care se înalţă peste Her-
culan. 

Dar şi greutatea aceasta se poate înlătura. 

O veche rasă omenească. Pe insula en-
glesă Jessey din Marea Mănecei, s'au descoperit 
nouă dinţi de om, pe cari prof. Keith de Ia 
British Museum i-a determinat. Sunt delà un om 
de rasa zisă delà Neanderthal. După pătura în 
cari i-au aflat, omul, delà cari au remas, trăia 
înainte de începutul epocei glaciare şi era con
timporan cu omul fosil aflat în Franţa în Dor-
dogne. 

Până acuma nu se dăduse peste astfel de re-
măşiţi afară din Europa continentală. 

— Iodoformul vindecând tuberculoza. 
Drul Dewar arată societăţei chirurgiale din Glas
gow că de zece ani caută bolnavi de tubercu
loză cu iodoform, injectându-Ie iodoform topit 
în eter, în vine. De obicei face operaţia de trei 
ori pe săptămână. Fireşte mai întâi se încredin
ţează dacă păreţii vineior sunt în stare bună şi 
dacă se întâmplă friguri sau a'te manifestări 
rele, încetează pe o bucată de vreme cu in
jecţiile. 

Zice că'n trei până la patru luni a izbutit a tă
mădui bolnavul. In privinţa hranei etc. nu ia nici 
o măsură. Dacă bolnavul e prea slăbit, întâi îl 
întăreşte şi apoi începe injecţiile ; îi trebuie 
un an. 

Dewar crede că iodoformul omoară baccilii. 

— O interesantă comunicare Ia Acade
mia română. In şedinţa de Luni a Acade
miei Române bătrânul om de stat dl Dim. A. 
Sturdza, fost preşedinte al consiliului de mi
niştri şi secretar perpetuu al Academiei, a fă
cut o foarte interesantă comunicare asupra 
Efectelor deciziunelor divanurilor ad-hoc. 

Savantul academician a dat cetire unui mare 
număr de deciziuni şi dări de seamă ale des-
baterilor divanurilor ad-hoc delà 1857, la care 
a adăugat o foarte interesantă descrierea ac-
ţiunei acestor adunări pe lângă Sublima 
Poartă. 

Din această comunicare reese că membri 
divanurilor ad-hoc lucrau cu mare grije, pe 
de o parte să nu indispue Turcia, iar pe de 
altă parte să nu nemulţumească nici pe sem
natari tratatului delà Paris. 

Importanta comunicare a dlui Dim. A. 
Sturdza va complecta lunga serie de docu
mente din epoca de regenerare a României 
şi va aduce o nouă lumină în chestiunea pri
vitoare la activitatea divanurilor ad-hoc. 

Dl Dim. A. Sturdza a vorbit timp de două 
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ore fără a manifesta cea mai mică oboseală. 
Interesanta sa comunicare a fost ascultată cu 
un profund interes şi foarte viu aplaudată. 

— Reorganizarea poliţiei de gra
niţă. In cadrul discuţiei asupra buge
tului ministerului de interne au răsu
nat mai multe vorbiri cari cereau 
casarea poliţiei de graniţă, pe care o 
considerau absolut de prisos şi care 
mai ales prin atitudinea ei osten
tativă pricinuieşte cele mai mari ne
plăceri călătorilor — consumând în 
aceeaş vreme o bună parte din bu
getul tarii. Ministerul de interne însă 
a convenit să-i lărgească cercul de 
activitate, dându-i dreptul de-a judeca 
în delicte de transgresiuni de natură 
mai puţin gravă. In urma acestei mă
suri vor trebui înmulţite posturile po
litiei de graniţă, de asemenea şi oa
menii de serviciu. 

In legătură cu aceasta credem că 
ministrul de interne ar da o dovadă 
de intentiuni bune, dacă ascultând plân
surile ce i-s'au adresat contra acestei 
instituţii - care deşi creiată de cu
rînd, a avut destulă vreme să-şi cre-
ieze un nume odis — ar lua măsu
rile de rigoare pentru ca să înceteze 
vexaţiile călătorilor cari trec dincolo 
de frontieră, dar mai ales a călători
lor din România cari au avut de su
ferit nenumărate neplăceri din partea 
de graniţă. 

— Cum se poartă preoţii unguri în Mol
dova. „Neamul românesc" scrie: 

„Păcat că am ajuns în secolul al XX-lea, 
căci, în loc să progresăm, mai mult regresăm. 

„Nu e ţară pe lume pentru existenţa căreia 
să fie nevoie mai mult ca în ţara noastră de 
ridicarea din ignoranţă a păturii rurale. Dar 
cum să se mai ridice pătura rurală, când toc
mai cei cari ar trebui s'o scoată la lumină, 
îşi permit să facă atâtea fapte imorale ? Soarta 
m'a aruncat, singurul Român, în mijlocul a 
oeste 300 de familii de Unguri" cărora soarta 
li-a trimes un preot, care caută să-şi bată joc 
de ceia ce-i mai scump pentru noi, Românii. 
Eu, comerciant, am vândut anul trecut peste 
190 de foi calendare româneşti. Preotul, um
blând cu crucea la bobotează pela oameni, a 
distrus toate calendarele, zicând că ei nu au 
dreptul să ţină astfel de calendare, ci numai 
calendare ungureşti. 

„Lucrul acesta, pe mine, ca român, m'a in
dignat foarte mult. Afară de acestea, preotul 
îngroapă morţii fără nici o ceremonie, afară 
din cimitir, expuşi a fi scoşi de rîmători. Pe 
lângă această purtare scandaloasă a mai să-
vîrşit şi alte fapte imorale, pe care le-am fă
cut cunoscute dlui procuror-general de laşi. 

Nădăjduiesc că acele spuse mai sus, vor a-
vea răsunet în întreaga ţară, iar preoţii un
guri de felul acesta vor fi aşezaţi la locul lor. 

Aceste toate sunt petrecute în satul P., com. 
Sc , jud. Bacău. 

— Familia regală română Ia expoziţia 
tinerimii artistice. Din Bucureşti se scrie : 
Maj. Sa Regele Carol, însoţit de principele 
Ferdinand, principesa Maria, principesa Elisa-
beta şi principele Carol au vizitat Duminecă 
frumoasa expoziţie a „Tinerimii artistice," ex-
primându-şi excelenta impresie ce le-au lăsat 
operile expuse şi sforţările „Tinerimei artisti
ce". Maj. Sa a examinat între altele cu aten
ţie statueta d-lui Spaethe „Dorobanţul", însăr
cinând pe sculptor să facă o schiţă pentru 
dorobanţul, care va figura în marea statuie, 
ce se va ridica în curînd la Petersburg în a-
mintirea Ţarului Alexandru al 11-lea. Maj. Sa 
a rămas viu impresionat cu deosebire şi de 
pânza regretatului Grigorescu „Luarea Smăr-
ilanului", care a servit ca schiţă marei pânze 
cu acelaşi nume din sala consiliului comunal 
a primăriei capitalei. Membrii familiei regale 

române au reţinut pentru sine câteva din ta
blourile expuse. 

— Concertul „Corfescu". După cum vedem din o 
placarda pe care ni-o trimite un anonim, concertul 
Corfescu ce se va da azi în Lugoj, are următorul 
program: 

Eugen Diaz: Nagy ária a «Benvenuto» operából. 
(Franz). 

Makray László: Er ist gekommen. (Deutsch). 
Dezső Ferenc: Sötét erdő sűrűjéből. (Magyar da-

lok), 
Verdi: Nagy ária a «Rigoletto» operából. (Olasz). 
Vidu: Doina Dorului. (Román). 

II. 
Halevy; Nagy ária a « Zsidónő* operából (Olasz). 

Dankó Pista : Eltörött a hegedűm (Magyar dal), Pu
ccini Nagy ária a «Tosca» operából. (Olasz). Ştefă-
nescu : Prinde-mi-te-aş mândro. (Román). 

Placarda e tipărită la tipografia Adolf Auspitz, care 
tipăreşte şi «Drapelul». Textul placardei e unguresc, 
românesc şi german, programul însă numai unguresc. 
Credem că Românii din Lugoj aveau datoria să-i 
atragă dlui Corfescu atenţia asupra caracterului na
tional al publicului care poate să dea din Lugoj, 
pentru concertul unui artist român, contingentul pre
valent al participanţilor. 

— Convenire colegială. Subscrisul convoc 
pe toţi acei colegi de şcoala cu cari în anul 1901 
am făcut examenul de maturitate la gimnaziul de 
stat din Sibiiu, la excursiunea colegiala, care con 
form înţelesului de atunci — va avea loc la 29 
Iunie n. a. c. în Sibiiu. Totodată îi rog ca des
pre participare să mă avizeze în cel mai scurt 
timp, ca din bună vreme să se poată lua măsu
rile necesare, Ouşteriţa, (Szenterzsébet) Traian 
Petrişor, paroch. 

X La croitoria universală. I. Petraşcu, Sibiiu — 
Nagyszeben, Strada Cisnădiei Nr. 30, Telefon 721. 
Se pregătesc cele mai frumoase haine, după croială 
cu şic, pentru civili : fracuri, saloane, jachete, sacouri, 
pardesiuri, paltoane etc. Asemenea se execută pentru 
oficeri şi voluntari, tot felul de uniforme, iar în de
pozit se află diferiţi articli pentru uniforme: săbii, 
chipiuri, portofee, mănuşi etc. Atrag deosebita atenţiune 
asupra reverenzilor preoţeşti, ce se pregătesc în ate-
ierul meu, după moda cea mai nouă. Comandele se 
pregătesc în timp foarte scurt. 

x Noutăţi de rldikiil, géante de mâni, cofere, 
articole de sport, rachete pentru tennis, bile şi neţua,, 
fotbal, mingii, bastoane, parfumuri, apă de Coloniri 
apă de păr, praf de dinţi, săpun, perii, pieaptene şi 
aeticole de modă se află cu preţuri moderate la He
gedűs Gyula, Arad Andrássy-tér 15. 

Dr. V I C T O R Oft AUR. 
Medio universal, medic şcolar calificat, profesor de igienă. 

Institut de dantistică. 
A r a d , Andrássy-tér Nr. 22. — Etajul I 
In faţa palatului administrativ (comitatului) 

Mişcare culturală şl socială. 
Petrecere în Reciţa-montană. Reuniunea 

română de cântare şi muzică din Reciţa-mon
tană aranjează Duminecă în 4 Iunie 1911 în 
sala „Casinei române" din loc o reprezentaţie 
teatrală împreunată cu concert şi joc. 

Program : I. „Moştenire delà răposata" co
medie într'un act de D. R. Rosetti. Persoane: 
Cirilă căpitan în retragere dl Mihai Cristoi 
Poticnescu dl Vasile Chiriţă, Arghira fiica lui 
Poticnescu d-şoara Elisaveta Nicola, Cafegio 
dl Nicolae Barbu, Eliza fiica lui Cafegio, 
d-şoara Victoria Dintean, Marghioala servi
toare dşoara Maria Morariu. 

II. I. Podolean: „Imn de serbare", cor mixt. 
2. I. Velcean : „Frunză verde de mohor", cân
tată de dna A. Stoica şi dl Ilie Bârnau, cu 
acompaniament de pian susţinut de dna Roza 
Micu. 3. I. Vidu: „Creangă ruptă', cor mixt, 
b) „Varia", cor mixt. 4.1. Velcean : a) „Frunză 
verde foaie lată", cor. mixt, b) „Cimpoiaşul -, 
cor mixt cu bariton-solo susţinut. de dl P. 
Stoica cu acompaniament de pian. 5. Muzi-
cescu : „Marş regal", cor mixt. Venitul e de
stinat fondului seminarul diecezan. 

BIBLIOGRAFII. 
La Librăria Tribunei din Arad, se pot 

căpăta 

propise (corecte) 
ele examen, 

100 bucăţi Cor. 1-20 + 20 fii. porto posta 
Tot aici se pot comanda şi cărţi pentru 

premii şcolare cu rabat cuvenit 
* 

A. Cotruş: Poezii á 1 cor. + 10 fii. porto, 
fon Cocârlă-Leandru: Jalea Satelor (poezii), á 2; 

cor. + 20 fii. porto. 
* 

La Librăria Tribunei se află de vânzare: 
Cărţi poştale reprezentând pe poetul Octaviait 

Ooga cu aviatorul Aurel Vlaicu, bucata 16 fii. 
plus 10 fii porto. 50 buc. 7 cor. plus 55 fii. reco
mandat 100 buc. 12 cor. plus 55 fii. porto. 

Căluşerii ilustrate reprezentând căluşerii delà 
balul din Arad 1911, buc. 14 fii, 50 buc. Cor. 6. 
100 buc. Cor. 10 plus porto poştal. 

Cereţi seria de 12 bucăţi a ilustratelor noua 
delà balul costumat din Arad 1911, delà Librăria 
Tribunei, Arad. Bucata costă 24 fii. plus 10 fi 
porto. O serie de 12 buc. Cor. 2 50 plus 20 fii. 
porto, recomandat 45 fii., 50 bucăţi Cor. 9 -
55 fii. rec. 100 bucăţi Cor. 16 plus 65 fii. rec, 

Aceste ilustrate se vind. în folosul Reuniunii 
Femeilor Romane din Arad. 

F o s t a AdffisinîstrEţisi. 
G avril lovan, Saholci. A m primit! 10 cor. 

abonament p â n ă la 1 I u l i e 1911. 

Eedactor responsabil: luliu Giurgiu. 
„Tribuna" institut tipografic, Nichin fi o i * . 

din cauza sch imbăr i i localului 
s e vând cu preţuri 

i e f t i n e 
în fabrica de mobile a i 

Oradea-mare-Nagyvárad 
delà 1 Mai ín Rákoczi-ot 14. 

F a i n a l â c h a hă 

NESTLÉ 
Este dovedită dupa o lungă experienţă 
caîoarte bună pentru copii sănătoşi 
şi b o l n a v i cât şi pentru bolnavii 
d e s t o m a c . Impedică şi înlătură văr
s ă t u r i l e , d i a r e e a , c a t a r u l intestine
l o r — Broşu ra « î n g r i j i r e a Copiilor» 

se poate avea gratuit de la 
NESTLÉ, Viena !. Bibersirasse 11. 
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C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit 

j de economii »CORVINEANA« societate 
pe acţii în Hunedoara, se învită Ia 

adunarea generală 
extraordinară 

are se va ţinea Duminecă în 25 Iunie st. 
1911 la 2 ore p. m. în localul institutului. 

O B I E C T E L E : 

1. Alegerea preşedintelui conform §-ului 
23 d'n statute. 
1 înmulţirea capitalului social. 
3. Modificarea statutelor. 
4. Eventuale propuneri. 
Domnii acţionari, cari voiesc a participa 

h adunare în persoană sau prin plenipoten-
faţi, sunt rugaţi a-şi depune, în înţelesul 
§-fui 20 din statute, la cassa institutului 

le, eventual documentele de plenipotenţă 
cel mult până în 24 Iunie st. n. 1911. 

Proiectul de modificare a statutului se pune 
la dispoziţia domnilor acţionari în biroul 
institutului dela orele 8—12 a. m. şi dela 
orele 2—5 p. m. 
Hunedoara, la 18 Maiu 1011, 

DIRECŢIUNEA. 

C u 
in orice cantitate flori de romoniţe (mu-
0) flori de tei, flori de friguri, flori 
k soc, flori de bujor, flori de grîu, 
ama de secări, frunze de mătrăgună, 
frunte de măsălarniţă^ bolondaică, ciu-
mfale şi rădăcini de mătrăgună fie 
fem ori uscate, precum şi vespi de 
- frapţen (gândaci de maiu). — 

F a r m 

alexandra Szokoly, Arad 
- (vis-à-vis de biserica sârbească). — 

Societatea artistică ungurească 
şi polonezo-jidană 

va da azi 31 Maiu şi mâne 1 Iunie n. 

o reprezentaţie de gală 
în cafeneaua „Royal din Arad, cu 
un program foarte bogat. 

Intrarea liberă! Locuri rezervate! 
Solicită sprijinul publicului 

Deutsch Lipót, 
cafegiul >Royal«-ului. 

G é a n t e m o d e r n e p e n t r u d a m e 
( R i d i k ü l ) 

precum şi portmoneuri, portofolii şi 
portţigarete în diferite calităţi 

dela cele mai simple până la cele mai 
fine, se pot cumpăra pelângă preţuri 
moderate şi serviciu conştiintios la: 

György Gergely 
primul atelier de obiecte din piele de lux 

Ma osvásárhely, Piaţa Széchenyi-tér. 

Crocsé Ferencz 
proprietarul unei mine de peatră din 

O ö d e m e s t e r h á z a . 
Atelier de pietrărie şi monumente 

in Marosvásárhely, Kalvárla-u. 6, 
Are în depozit monumente sépulcrale 

din marmor, granit 
şi sienit, dela cele 
mai simple până la 
cele mai somptu
oase, pregăteşte de 
asemenea orice lu
crări pentru edificii 
şi cavouri familiare. 

Preţuri ieftine şi 
serviciu promt. 

Planurile se exe
cută gratuit. 

Atelier modern. 

L U C Z A J Ó Z S E F 
atelier chimic p. curăţitul hainelor 

Szeged, Laudoii-u. 9. 

v o p s i r e a ş i c u r ă ţ i r e a h a i n e l o r 
bărbăteşti femeieşti de copii şi p r e 
o ţ e ş t i , postav, de mobile, haine 
de doliu etc. Mai departe primeşte 
curăţirea penelor de pat, 
cu maşina prin ce îşi redobândesc 
culoarea albă şi uscăţimea originală 
şi vor fi scutite de praf. Comandele 
din provincie se efeptuiesc imediat. 

I Leon Tolstoi. 27 

RĂSBOIU ŞI FACE 
ROMAN. 

Trad. de A. C. Corbul. 
(Ütmäfe). 

Văzând că prietena ei nu era lârtgă dânsa, Nataşa 
ieji ia fugă ca s'o caute şi intră în odaia Soniei. Odaia 
en ţoală ; în salonul de studiu, nu găsi pc nimeni. Ea 
ie gândi că Sonia trebuie să fie pe banca din coridor. 
Вшса aceea era consacrată durerilor tinerei genera-
(іиі femeeşti a familiei Rostow. Sonia era într'adevăr 
pe bancă şi plângea cu hohote în vaporoasa ei toaletă 
mi,pe care o mototolea fără să ştie ce face; micii ei 
Umeri decoltaţi erau sbuciurnati de sughiţuri şi ea îşi 
ipâ»» obrajii ascunşi în palme, pe o perinită murdară, 
fieprietatea bătrînei servitoare a casei. Chipul Nata
lei perdu deodată aerul animat şi vesel, ochii ei devo-
M fiii, vinele gâtului se umflară şi colturile gu-
nhe plecară. 

—Sonio, ce ai? Ce tf-s'a întâmplat? Oh! oh! strigă 
'M. ţi Yâzând-o pe Sonia că plânge, izbucni şi ea în 
latrfari. 

8ош încercă în zadar să ridice capul ca să-i răs-
pondlEa îşi îngropa mai tare obrajii în pernă. Nataşa 
ee ateii lângă dânsa şi înconjurând-o cu bvatele, 
Son!» t|l stăpâni cu greutate emotiunea şi se şterse 
la odi. 

— Nicolae pleacă peste o săptămână, bâlbăi ea; 
ordinul de zi a apărut, el singur mi-a spus-o. Dar 
tot n'as! fi plâns, adăugă ea arătând o hârtie pe care 
o tine» în mână şi pe care Nicolae îi scrisese nişte 
ЯЙГОГІ. Par дісі tu, njei nimeni nu poate să ştie ce 

suflet frumos arc. Tu oşti fericită şi te iubesc, te iubesc 
şi-1 iubesc şi pe Boris; e drăguţ şi voi n'o să aveţi 
nici o greutate; dar Nicolae mi-e văr şi avem nevoo 
de metropolitul ca să ne... altfel e imposibil. Şi apoi 
dacă mama... (Sonia o privea pe contesă ca pe mama 
ei) ar găsi că eu sunt o piedecă pentru viitorul lui 
Nicolae? O să spună că sunt o ingrată; şi numai Dum
nezeu ştie cât o iubesc pe dânsa şi pe voi toti... afară 
de Vera... Ce i-am făcut eu ei, ca să mă... Da, vă sunt 
recunoscătoare, şi aş fi fericită să vă sacrific ceva, 
dar n'am nimic... 

Şi Sonia îşi ascunse din nou fata în pernă plângând. 
Se vedea din sforţările pe cari le făcea Nataşa ca 
s'o liniştească, că ea înţelegea pe deplin gravitatea 
necazului prietenei sale. 

— Sonio, spuse ea 
Căci ghicise adevărul. 
— Mă prind că Vera ţi-a vorbit după masă. Nu 

o aşa? 
— Dar Nicolae a scris el însuşi aceste versuri şi eu 

am copiat celelalte, pe cari ea le-a găsit pe masă şi 
m'a ameninţat că le arată mamei... Mi-a spus că sunt 
o ingrată, şi că mama nu-mi va permite nici odată să 
mă mărit cu... că el se va însura cu Iulia Karaghin, 
şi ai văzut cât s'a ocupat de dânsa toată ziua; Nataşa, 
de ce?... 

Şi lacrămile o podidiră de nou. Nataşa o atrase 
cătră ea, o îmbrăţişa, şi zâmbindu-i printre lacrămi. 

— Sonio, să n'o crezi. Adu'ti aminte ce vorbeam 
noi, cu Nicolae, mai zilele trecute după masă. Ara 
hotărît de mai înainte ce să facem: nu-mi mai aduc 
aminte ce, dar ştiu că tare era frumos... Fratele un
chiului Şinşin, nu s'a însurat şi el cu o verişoară a 
lui? Şi noi suntem doar veri de al treilea grad. Bo
ris spunea şi el că nu e nici o greutate, căci i-am 

povestit şi lui toate astea şi-1 ştii cât e de înţelept 
şi de bun! Nu plânge Sonio, porumbito, prietena mea... 

Şi o acoperi de sărutări, rîzând. 
•— Vera e răutăcioasă, las-o în pace, dar totul va 

fi bine, şi ea n'are să spună mamei nimic. Nicolae o 
să vorbească el însuşi cu mama şi nie? nu se gândeşte 
la Iulia... 

Apoi o mai sărută odată şi Sonia se ridică repede 
şi ochii îi străluciră iar de bucurie şi nădejde. Părea 
într'adevăr o încântătoare pisicută ce aştepta momen
tul favorabil să cadă din nou pe labe, ca să se avânte 
din nou în căutarea ghemului cu care se juca. 

•— Adevărat? vrei să-mi juri asta? întrebă ea cu 
zor, îndreptându'şi pieptenătura şi netezându'şi rochia. 

— Jur ! răspunse Nataşa, prinzând prietenei ei o 
şuviţă de păr răsleată. Şi acum, haidem să cântăm 
La Source, strigară ele rîzând. 

— Ştii tu că Pierre; grosul cela de sta în fata 
mea e tare nostim, zise deodată Nataşa oprindu-so îu 
loc. Oh! ce bine petrecem!... 

Şi ea se avântă în coridor. Sonia îşi scutură fusta, 
îşi strecură hârtia cu versurile la sân şi'şi urmă to
varăşa cu paşi grăbiţi şi cu obrajii rumeni. 

Quatorul care execută La Source avu un succes 
mare. Nicolae căută după aceia o nouă romanţă; dar 
nici n'o sfârşi bine şi orhestra plasată în galerie dete 
semnalul dansului şi tinerii se avântară în dijlocul sa
lonului. 

Şinşin îl acaparase pe Pierre, care era pentru el 
o pradă proaspătă şi nouă, şi îi ţinea un discurs politic, 
din cele mai plicticoase, când Nataşa intră în salon 
şi mergând drept spre Pierre: 

— Mi-a spus mama, grăi ea rîzând şi înroşindu-se, 
mi-a spus mama să te invit la dans. 
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Fabricaţia cea mai bonă de 

P I E L E 
şi lie tălpi» fabricaţia proprie de partea 
de sas а ghetelor, în asortimentul cel 
mai mare, cu toată scumpetea se găsesc 

cu preţurile cele mal ieftine 
In magazinul de piele al iui 

Gyöngy Sándor 
BUDAPEST III., Tavasz-u. 1. 

Distins cu diploma 
de recunoştinţă 

i: în anu' 1904. » 

O a t x t l o g r i » ! 1 1 м • 
s t r a t s t p r e ţ u i 
r i l o r g - r a t v i i t . 

In atenţia celor ce sufăr de vătămtură l 
Suspensorii, picioare artificiale, ciorapi 
de cauciuc, g r a d e h a l t e r e , bandage, 
corsete, bandage dianna pentru femei şi 
totfelul de accesorii chirurgicale se pot 
cumpăra cu preţuri convenabile delà 

Hercz Sándor 
fabricant de mănuşi, ban
dagier şi depozitar de 
unelte chirurgicale în — 

S z a t m á r , 
Deák-tér No 2. 

Comandele din provincie 
se efectuesc prompt. — 
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Haine bărbăteşti şi femeieşti, 
întregi sau desfăcute, draperii 
şi perdele de dantelă, haine de 
piele, odăjdii, acop. de altare le 

C u r ă ţ ă ş i v ă p s e ş t e 
mai bine şi mai ieftin dnul 

Fin tz le r Ferencz, 
vopsitor şi spălător chimic în 

Nagyvárad, Bazárépület, 
In laturea dinspre teatru. In vecini cu cia-

sornicarul Kepes. 
Rog să se ţină seamă la firmă. 

I - « 1 
A N U N Ţ . 

La proprietarul loan Popescu în 
Magyarád se află de v â n z a r e în 
cvant mare şi m i c : 

v i n v e c h i u ş i n o u 
de Măderat. 

Traian Tnriurean 
lăcătuş artistic şi pentru zidiri 

î a Bistriţa. 
Primeşte ori ce lucrări de branşa aceasta 
precum: strîngerea cu fer a zidirilor, pre
gătirea de p o r ţ i şi g a r d u r i d e fier, bal
coane, trepţi, îngrădiri de morminte, cămine 
şi cuptoare etc. executate artistic şi prompt. 
Primeşte totodată spre efeptuire totfelul de 
r e p a r a t u r i atingătoare în branşa aceasta 
pelângă pre(uri ieftine şi serviciu punctual. 

1 1 

I 

Arnold Baumann o y J î i A 

fabrică şi magazin de mobile 
• H F L I U I « m 

і в И і І І 
Magazinul de mobile executate In atelierul 
propriu cel mai mare din Ardeal. Mare 
asortiment de mobile gata ş. ». aran
jamente pentru prlnzitor, dormitor, salon şl 
odăi domneşti. — COVOARE, perdele 
saltele pentru pat etc. şi totfelul de 
lucrări In branşa aceasta se execută prompt, 
Atelier de tapeţerie şi decoraţie. 
Fabrică de matraţe din fir galvanizat 
— întreprindere de pompe funebrele. — 
fabrici ii mobile (filială) Aivd-ffagyutd. 
CATALOOUL se expedleazä pentru 2 cor, 
— sau ulterior să se trimită — Indărăpt. 

K Á D I F E R E N C 
căiţunar ortopedic pentru bărbaţi şi femei 

TemesYár-Josefstadt, Hunyadi-ut 13. 

Îşi recomandă depozitul său bogat asortat cu 

ghete p. bărbatb femei şi copii 
calitatea cea mai bună cum şi comande după 
măsuri pelângă preţuri convenabile. Repa
raturile se primesc pelângă preturi ieftine. 

Mi-o toarnă să nu încurc toate figurile, răspunse 
Pierre, dar dacă vrei să mă călăuzeşti d-ta... 

Şi el întinse mâna fetei. 
In vreme ce perechile treceau la locul lor şi se 

acordau instrumentele, Pierre şedea lângă mica lui 
daină care nu mai putea de bucurie Ia gândul că şade 
lângă un domn mare, venit din străinătate şi care 
vorbea cu dânsa ca şi cu o domnişoară. Ea se tot juca 
cu evantaliul care i-se dase în păstrare, lua o poză 
degajată, pe care o studiase Dumnezeu ştie unde, rîdea 
şi flecărea cu cavalerul ei. 

— Ei! ei! ei! ian priviti-o! spuse contesa stră
bătând sala. 

Nataşa roşi toată, rîzând mereu: 
— Dar, mama, ce gust ai să... Dar ce vezi d-ta aşa 

de extraordinar?... 
Se juca tocmai figura a treia din „engleza", când 

deodată contele şi Maria Dimitrievna, cari jucau cărţi 
în salon, se sculară de pe scaunele lor şi intrară în sala 
de bal, urinaţi do câţiva demnitari bătrîni, cari'şi întin
deau membrele îndurerate de lunga lor odihnă, şi bă-
gându'şi carnetele şi portmoneurile prin buzunare. 

Maria Dimitrievna şi cavalerul ei erau foarte bine 
dispuşi; acesta din urmă îi oferise, ca un adevărat 
dansator de balet şi cu o politeţă comică şi teatrală, 
pumnul său rotunjit pe care ca îşi odihni graţios 
mâna. Indreptându-se atunci plin de veselie şi de 
vervă, contele aştepta să se termine figura „englezei". 

— Simioane! strigă el numai decât, bătând din 
mâni şi adresându-se şefului lăutarilor, să'mi cânţi 
D A N I E L C O O P E R , ştii?... 

Acesta era jocul favorit al contelui, jocul lui din 
tinereţe, una din figurile „englezei". 

— Ian uitati-vă la P A P A , striga Nataşa din răspu
teri şi uitând că ea dansa cu un om mare; ea'şi 
plecă capul pe genunchii lui rîzând din toată inima. 

întreagă sala, într'adevăr, urmărea cu plăcere miş
cările şi atitudinea micului şi veselului moşneag şi al 
impozantei lui tovarăşe, care era cu un cap mai înaltă 
ca dânsul. Cu braţele rotunjite, cu umerii retraşi, cu 
picioarele în afară, el bătea uşurel măsura pe parchet; 
zâmbetul care i-se întindea pe fată pregătea publicul 
la ce avea să se, întâmple. La cele dintâi note ale repe-
delui D A N I E L C O O P E R , care aducea ceva cu T R E P A K - u l , 

(dans national rusesc) toate uşile se umplură cu băr
baţi de o parte şi cu femei de alta; erau oamenii casei 
veniţi să privească la spectacolul cel scornise veselia 
stăpânului lor. 

— Ah! Sfinte Mântuitorule, ce vultur! strigă bă-
trîna servitoare. 

Contele dansa cu artă şi era mândru de aceasta. 
Cât despre dansatoarea sa, ea nu ştiuse, nici nu în
cercase vre-odată să joace bine. 

Dupăce întinse săculeţul ei do mână contesei, <e 
ţinea dreaptă şi nemişcată, ca o adevărată uriaşă. 
Manile ei puternice atârnau dealungul puternicului ei 
trup şi gratie unui zâmbet studiat şi a freamătului 
nărilor, mimai chipul ei corect şi sever trăda o .1 numiţi 
aniinaţiuno. Cavalerul îi fermeca pe spectatorii ce'! 
înconjurau, prin gratiile, mişcărilor sale, dar cel mnî 
mic gest al damei lui stârnea o egală admiratiune. 
Cu toţii erau recunoscători Măriei Dimitrievna pentru 
balansările, demi-tururile şi mişcarea umerilor ei, toate 
pline de o extraordinară demnitate, gratie corpolentei 
sale şi a aerului ei rezervat. Jocul se anima din ce în 
ce, celelalte părechi erau neglijate, atenţiunea se con
centra asupra celor doi bătrîni. Nataşa îi trăgea pe 
oameni, la întâmplare, de rochie ori de haină, tot 
strigându-le să se uite la tatăl ei. 

în răstimpurile jocului contele prindea suflet, îşi 
făcea vânt cu batista şi striga lăutarilor să cânte mai 
iute. Apoi se avânta din nou, tot învârtindu-se in ju

rul dansatoarei, când pe căkâe, când pe vârful pi
cioarelor. In sfârşit, târît de tinereasca-i ardoare, după 
ce'şi duse dama la loc închinâudu-se galant în fata ci, 
el ridică un picior în aer şi'şi termină evolutiimile 
sale choregrafice printr'o învârtitură splendidă, iu 
aplauzele şi în rîsetele întregei săli şi mai ales ale 
Nataşei. 

Cei doi dănţuitori se opriră istoviţi şi cu \m\tei 
şiruindă de sudoare. 

— Da, M A C H È R E , aşa se juca pe vremea noastră, 
strigă contele. 

— Da, da, D A N I E L C O O P E R ! răspunse Maria Dimi
trievna gânditoare, răsuflând din greu şi uctezindu'şi 
mânecile. 

XXI. ' 

Iu vreme ce la Rostow se dansa a şaptea „englezi", 
în vreme ce lăutarii cântau obosiţi şi bucătarii сц 
servitorii, sleiţi şi ei, pregăteau supeul — pe contele 
Bezukhow îl lovea pentru a şasa oară damblaua. Me
dicii declarară că orice nădejde de vindecare o perdută, 
murindului i-se coteau acum rugăciunile agoniei; ol 
fu împărtăşit... In jurul patului său domnea agitaţiunea 
şi neliniştea obişnuită a acestor clipe. Numeroşi ageii(i 
de pompe funerare, atraşi de chilipirul unei îngropări 
măreţe, se înghesuiau în fata porţii, dându-se cu grijă 
la o parte în fata trăsurilor oprite pe peron. General-
guvernatorul Moscovei, care'şi trimisese aghiotantii 
de mai multe ori pe zi să ceară veşti despre bolnav, 
venise în seara aceia în persoană, spre a'şi lua rămas 
bun delà ilustrul contimporan al Chaterinei. Măreţul 
salon de primire era înţesat de, lume. Cu toţii se ridi
cară respectuos la intrarea generalului-şef, care pe
trecuse o jumătate de ceas singur cu murindul ji 
care, salutând în dreapta şi în stânga, se grăbi să 
traverseze salonul sub săgeţile tuturor privirilor. 

(Va urma). 

file:///m/tei
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Feutra 16 Cor. 
Itk mai noui c e a s o r n i c e 
îlectro-Gold, r e m o n t o i r de 
luzunar pentru bărbaţi renumite 
ii toată lumea, sunt ceasornicile 
lorwîch, Wacht & Co. 
ingurele ceasornice splendide, gal-
anizate, cu aur 14 carate ce fiecare 
reţuieşte la 100 Cor. In realitate 
ostă acesta provăzut cu capac cu 
tc împodobit cu bogate gravuri de 
ană, mecanism Anker, absolută ga-
mţie a durabilitaţei a galvanizărei 
a aur 14 carate deosebit garanţie 
e Ь ani numai 16 Cor. Un lant 
egantpotrivit ceasului 6 5 0 Cor. 
xpedează contra ramburs. Necon-
• venind se restitue banii. — 

m i t Central Rudbakin 
vilii, Weis III Welsgârberlânde 58. 

I U L I U S T E U T S C H 
Droguerie „I soare" în. 

Braşov, Strada Claustrului 11. 

Mare alegere în c e a i u r i f i n e , 
cele mai bune rumuri, prăgituri pentru 
ceai, cognac, c a f e a naturală şi prăjită, 
precum şi esenţe franţuzeşti şi germane. 
Parfumerie, articole de toaletă, bandaje, 
desinfectorii, călii chemice, şi văpseli. 

Mare depozit în 

aparate de fotografiat 
şi articole necesare. 

Cărţi ilustrate cu vederi, ş. a. 

Luca g . Alezíe?its 
pregititor de haine preoţeşti 

ÎTEOPLAtfTA - ÚJVIDÉK. 

foarte frumos. 

Recomandă atelie
rul său asortat ca 
totfelul de recvizite 
şi haine preoţeşti de 
îmbrăcat în vremea 
slujbei In biserică. 
Pregăteşte tot-felul 
de icoane sfinte le
gate fromos ca aur 
şi mătasă, steaguri, 
prapore şi altele. 
Icoana Mormântul 
lai Christos II face 
La cerere trimite 

c a t a l o g şi pref-curant g r a i n t. 

•RR 

jK. 5cbromm 
m e h a n i c 

Braşov—Brassó 
Hosszú-utca No . 27 . 

tU'.omandă în atenţiunea onor. public 
din loc şi jur 

marele său atelier mehanic 
aranjat în Brajov, Hosszú utca 27, unde 
ie efeptuiesc tot-felul de lucruri atingi-
loare m aceasta branşă, precum : 

maşini de cusut, biciclete, 
gramofoane şi apaducte, 

pe lângă preţurile cele mai convenabile 
|i execuţie solidă şi punctuală. 

m 

Cele mai b u n e 

o r o l o a g e :ele mai solide şi cele mai după modă 

j u v a e p s o a l e 
atât pe bani gata, cât şi in rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă in 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JA NOS 
orolOffier în SZEGJED. 

CATALOG cu 2000 chipuri se trimite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari îl cer cu 
provocare Ia ziarul Tribuna, (ad. scriu că a cetit anunţul in Trib.) 
Corespondentele se fac în limba maghiară, germană şi franceză. 

Fraţi i Burza 
Mr. telefonului eo i. 9 Cea mai mare firmă românească din Unaaria» Cea mai mare firmă românească din Ungaria. 

Irad, Piaf a Boros Béni-tér 1. Д" , 
comandă magazinul lor bogat asortat de fe*ă*ii, arme şi maşini agricole 

cu preţurile cele mai moderate şi cu platire în rate. 

garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, eventual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea con-
Ш mergem la faţa locului pe spesele noastre. Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. — Catalog trimitem gratuit 
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Х^лfc>ri Œ v t ô e de primul r a n g de 

CHEAG pentru închegarea laptelui 

Atenţiune! Atenţiune! 

Folosiţi numai astfel de cheag, care e făcut din rînză 
de miel şi viţel. Astfel de chiag e numai acela bun, 
care reprezintă chipul (marca fabricaţiei) de mai sus : 

H O L S A Ţ I A . 
Întrebuinţarea e atât de uşoară, încât oricine o poate 

îndeplini. 
In timp de 1—2 minute se încheagă laptele, care îl 

închegăm cu chiag de mai sus. 
Chiagul acesta se poate căpăta numai la pregătitorul : 

Pálfi Márton 
Fényes-Örményes. (Krassó-Szörény m.) 
Singura vînzare în Ungaria şi St. Balcanice. 
Trimite preţ-curente gratuit şi franco ori şi când se cere. 

La comandare Vă rog provocaţivă Ia foaia aceasta. 

• I T 

Schmidt János succesor Schmidt Férem 
inst i tut pentru r idicarea a latre lor în 

Budapesta, Köbányai-ut 53. = 

Pregăteşte : altare, amvoane, cripte, statui sfinte şi 
întregul aranjament bisericesc, în orice stil, conform 
pretenziunilor artistice şi pelângă preţuri convenabile 
Se recomandă ca specialist, de München Ia renovarea alta
relor vechi. Planuri şi cataloage trimite gratuit precum şi 

primirea muncii o face pe spesele sale proprii. 
Preţuri moderate. Condiţii favorabile de plaţi 

Atel ierul I N D E R 
Trusouri complecte 

. pentru mirese. 

Producţiuni esclusiv 

locale şi ieftine. 

din Timişoara-Ceiaie 
Piaţa Losoncy-(Dom)-tér 1 2 

:- vis-à-vis de casa comitatului. -: 

Depozit permanent de 
Ottomane şi Divane 
lucrate solid şi ieftin. 

Executările cele mâi 

simple şi elegante. 

Mobile englezeşti în 

toate culorile. 

Efectuesc orice mobile 
şi lucrări aparţinătoare 
— acestei branşe. — 

Decoraţiuni ocazio

nale elegante şl eftine 

Cörnlse de aramă 

à 5 cor. 

Garnitnri din piele 

de animale în culori. 

Prin praxa mea de zece ani în străinătate 
mi-am câştigat plăcuta poziţiune şi pot a-
duce la îndeplinire toate cererile on. public. 

Perini patente parisiene 
lipsite de moli şi de 
praf cu preţuri ieftine. 

Telefon 126. — Atelier de primul rang. — Execuţie modernă. — Telefon 126, 
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